

# HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XIII.—Número 750.—Avenida de Rubine, 16

LUNES, 15 DE MARZO DE 1954

Precio: 70 céntimos ejemplar

## Turquía venció a España en Estambul (1-0)

### EL MIÉRCOLES VOLVERA A JUGARSE EN ROMA

Nuestra selección nacional de fútbol no pudo decidir en Estambul, frente a la turca, la eliminatoria previa para participar en el campeonato mundial que se celebrará en Suiza. Y aunque un simple empate le hubiera permitido dejar a los futbolistas de Turquía en la estacada, no fueron capaces los hispanos de remontar el solitario gol alcanzado por sus rivales a los catorce minutos de la lucha.

De este modo, el próximo miércoles tendrán ambos equipos que dirimir su supremacía en Roma.

(De este partido y de la jornada deportiva, publicamos amplia información en las páginas interiores).

## El Día del Papa, celebrado brillantemente en España

## Fidelidad perruna

### Gobierno, Prelados, Cuerpo diplomático y altas jerarquías civiles y militares desfilaron ante el Nuncio de Su Santidad

### Los actos tuvieron especial relieve en la Catedral madrileña

MADRID, 14.—Se ha celebrado con gran solemnidad el Día del Papa, con motivo del aniversario de la coronación de Su Santidad Pío XII. La fecha exacta de la efemérides es el día 12, pero siempre se traslada al primer día de fiesta.

Los actos han tenido especial esplendor por concurrir las circunstancias de la reciente firma del concordato, la imposición de las insignias de la Orden de Cristo a Su Excelencia el Jefe del Estado, haberse instituido el Año Mariano y, sobre todo, por ser muy precisas este año las oraciones de los católicos por el restablecimiento de la quebrantada salud del Santo Padre.

En todas las iglesias de la diócesis, se celebraron misas de comunión para pedir por las intenciones del Romano Pontífice. Los actos de la Catedral tuvieron especial relieve. Hubo una misa rezada a las once de la mañana, oficiando el arcepreste señor Trillo, y la parte musical estuvo a cargo de la capilla del templo, reforzada por la "Schola Cantorum". En el presbiterio ocuparon sitial el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Antoniutti, que entró en el templo bajo palio; el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garay; el vicario general castrense, doctor Muñoz-Yerro; el Obispo de Eresa, Monseñor Vizcarra; los Obispos auxiliares, doctores Ricote y La Higuera; el Tribunal de la Rota en pleno y el Cabildo Catedralicio. Ante el presbiterio se situaron los ministros de Asuntos Exteriores, Educación Nacional, Ejército, Aire, Marina, Justicia, Trabajo, Industria, secretario general del Movimiento, Gobernación; presidente del Consejo del Reino y de las Cortes Españolas; ministro de Hacienda; presidente del Consejo de Estado, presidente del Tribunal Supremo; teniente general Martín Alonso; Ayuntamiento y Diputación, bajo mazas; presidente de la Diputación; gobernadores civil y militar; Cuerpo Diplomático, y representaciones militares. La Catedral estaba totalmente llena de público, y daban guardia banderas de Acción Católica de las cuatro ramas.

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)



Samuel Meneely sufrió un ataque al corazón cuando paseaba con su perro de pastor por el parque de la ciudad de Newburg (Nueva York). El can se situó a su vera, dispuesto a defenderle contra todo el que se acercase, y no hubo manera de prestar auxilios al moribundo, hasta que llegó un equipo de Policía preparado para la recogida de perros. Ahí tienen ustedes a un policía provisto de guantes especiales contra mordeduras tratando de introducir un nudo corredizo por el cuello del animal mientras otro, con un palo, acerca el lazo. El pobre can, haciendo frente al que se acerca a su amo, no se da cuenta del lazo que le tienden por la espalda.

(Foto Blanco)

## El autor de "Don Camilo" acusado de falsificación



Aquí están comiendo juntos el jefe del partido cristiano-demócrata italiano, Alcide De Gasperi a la izquierda de la foto y el conocido escritor Giovanni Guareschi, autor de la famosa novela "Don Camilo" y director de una revista humorística italiana. Aunque en la foto aparecen muy amigos, una tremenda lucha acaba de estallar entre ellos y ha conmovido a toda Italia. Guareschi ha publicado una fotocopia de un documento en que, al parecer, De Gasperi aconsejaba a los aliados el bombardeo de los alrededores de Roma "para animar a los romanos a sublevarse contra los alemanes". De Gasperi le ha demandado por falsario ante los Tribunales. Alega que el documento es falso y nunca pidió que se dañase a Roma. La polémica ha soliviantado a izquierdas y derechas

## Mayer pretende provocar una crisis en Francia

### En unión del partido radical socialista se opone al Tratado del Ejército Europeo

PARIS, 14.—El ex primer ministro René Mayer, ha hecho un llamamiento a su partido radical-socialista, para que se retire del Gobierno y provoque una nueva crisis política, antes que aceptar más demoras en la decisión final sobre el tratado del Ejército europeo.

Este llamamiento de Mayer es la iniciación de una ofensiva, por parte de los partidarios del proyecto del Ejército europeo, para conseguir que la Asamblea lo ratifique, antes de que comience en Ginebra la conferencia sobre el lejano Oriente, el mes próximo.

Los países aliados de Francia ejercen presión sobre el primer ministro Laniel, en favor de una inmediata votación para la creación de la Comunidad defensiva europea. De no ser así —dicen los círculos políticos— las relaciones entre Francia y el mundo occidental podrían entrar en un período crítico.

Mayer ha declarado ante el Congreso de su partido:

"El tratado de la Comunidad defensiva europea ha paralizado nuestra

política durante dos años. No puedo imaginarme cómo podrían sentarse los ministros del partido en el Gabinete de Laniel si éste no fija pronto una fecha para ratificación por el Parlamento".

El ex primer ministro Daladier ha dicho ante el mismo Congreso, que el pacto de seguridad soviético-europeo es preferible al tratado de seguridad europeo, apoyado por Estados Unidos. Esta declaración provocó fuertes protestas de los delegados que discutían la posición del partido en la cuestión del Ejército europeo.

El Congreso radical socialista ha adoptado una resolución que, entre otras cosas, dice:

"Adopción de un Estatuto internacional para el Sarre. Ratificación de los protocolos adicionales de la Comunidad defensiva europea. Establecimiento de una comunidad política única, con un Consejo supranacional ejecutivo, responsable ante una Asamblea elegida democráticamente, así como la limitación de las fuerzas nacionales policíacas de cada nación".

## 13 asociados y un presidente en el Circulo ilusionista coruñés



¡Cuidado! ¡No dejen de mirar atentamente! La vida de su presidente pende de esas fulgurantes y poderosas miradas. Si ustedes fallan, Raymond Palé caerá de espaldas sobre el piso y se hará daño. Bajen la vista con cuidado. Bien. El experimento resultó y Alberto pudo obtener esta fotografía impresionante. ¿Quién lo hace mejor?

(Foto Blanco)

(Reportaje de Jorge Victor Sueiro en octava página)

## Las tres principales Universidades egipcias fueron clausuradas

### Otras mujeres declararon la huelga del hambre en Egipto

EL CAIRO, 14.—El Gobierno ha ordenado la clausura indefinida de las tres principales universidades egipcias, como consecuencia de la última manifestación de estudiantes en la Universidad de El Cairo.—(EFE).

#### HUELGA DEL HAMBRE

EL CAIRO, 14. — La huelga del hambre de las sufragistas se ha extendido a la segunda ciudad de Egipto, Alejandría, donde tres mujeres

han "invadido" el Club de Prensa con el mismo propósito que las nueve "hijas del Nilo" que se han instalado en el del Cairo, decididas a no comer mientras no se les prometa en forma fehaciente que la nueva Constitución egipcia dará a la mujer iguales derechos que al hombre.

El ex presidente del Consejo, Ali Maher, que está al frente de la Comisión de redacción de la Constitución, llevó ayer a la dirigente de las "hijas del Nilo", Dorla Chafik, la promesa verbal del presidente Naguib de que se daría el voto al sexo débil, pero ella no se contentó con tal promesa, pues, dijo ha recibido ya demasiadas. Ali Maher quedó en llevarle un compromiso firmado en ese sentido por Naguib.—(EFE).

## Bernardo de Holanda atravesó la barrera del sonido 25 minutos duró su vuelo

LOS ANGELES, 14. — El príncipe Bernardo de Holanda ha atravesado la barrera del sonido, a bordo de un "Sabrejet", en un vuelo de 25 minutos realizado sobre el desierto de Mojave. El piloto Joe Lynch, que le acompañaba, ha manifestado que el príncipe tomó los mandos del aparato durante casi todo el recorrido.—(EFE).

Cada vez son más extensos y profundos los estudios del sacerdote.

Contribuye a su formación enviando tu donación para el Seminario a la Plaza de María Pita 20.

# Hombres bien formados para redimir a Galicia

O emigración, o industrialización. He ahí el dilema de Galicia, plasmado en las palabras del Director General de Prensa en su visita a la cuenca del Ulla. Visión certera y exacta de un problema; tantas veces aparecido en estas columnas!

Hace unos días hemos vuelto a visitar el estuario del río y la ría de Arosa. El día no se ofrecía muy dispuesto. Cielo gris o negro, lejanías brumosas, y amenaza de lluvia. Pese a estos augurios, la desembocadura, primero, y la ría, después, se mostraban sugestivas, magníficas, espléndidas. Los "rueros" que se distribuían, como en un nacimiento, por las dos tenazas que aprisionan río y ría, daban tal belleza y tal número de matices al cuadro, que se hacía muy difícil desprenderse de esta visión panorámica.

¡Y sin embargo, qué pobres! Pero no es nuestro objeto adentrarnos en la cuestión social, en la económica, o en la industrial. Galicia es rica, porque la Naturaleza lo ha dispuesto así, pero estas riquezas naturales no se han podido ni pueden aprovechar, por falta de hombres, de directores, de redentores o de apóstoles. Y por eso hay "viudas de los vivos", o hijos naturales, y pobreza, y emigración.

¡Faltan hombres! No por su número, sino por su calidad. Galicia, que es un mosaico de 31.000 lugares, necesita directores para todos estos lugares, parroquias, "rueros". Y en esas aldeas, la mano redentora no puede ser más que el sacerdote, el cura, "o abade". No hay otro, ni en el orden religioso, ni en el social. Cerca, y a mayor o menor distancia, habrá otros hombres de carrera, pero viviendo y conviviendo con los labradores, sirviéndolos en sus necesidades de carácter religioso, guiándolos en sus apuros de carácter social, instruyéndolos en los mil problemas que todos los días y a todas las horas plantea la civilización moderna —que es prolija, minuciosa, burocrática y apremiante—, no hay más que un hombre: el párroco, o el coadjutor, o el capellán, en una palabra, el Cura.

Pero no hay Curas. Se ordenan a veces menos de los que mueren. Y no es porque se carezca de vocaciones. Que el Señor es tan misericordioso, que va tocando suavemente, pero cada vez a mayor número de adolescentes, para que abracen el apostolado de la Iglesia. Es que no hay Seminario, no hay albergue para alojar a los futuros Ministros del Señor. Por eso se necesita un nuevo Seminario, que va alzándose lentamente en la urbe jacobea merced a la fe berroqueña de un Cardenal de la Iglesia Romana, que es gallego y conoce el campo celta, donde ha vivido y convivido con sus hermanos.

Para que esa lentitud se transforme en celeridad, para que esos seminaristas se formen pronto y en buen número, se necesita abrir la bolsa generosamente, siguiendo el consejo de San Gregorio: "El que tuviere abundancia de bienes vele no se entorpezca en él la largueza de la misericordia." Pero no basta con tener casa o morada, sino que se necesita que su formación sea todo lo completa y profunda que exigen hoy los tiempos. Y conste que nos referimos con preferencia al clero rural, no sólo porque las cuatro quintas partes de la tierra celta es aldea, campo, o campiña, sino además, porque el sacerdote rural es el que tiene a su cargo, querámoslo o no, mayor número de cometidos sociales. De los que no puede excusarse o inhibirse.

El cura rural tiene en primer lugar que promover la Religión, enseñarla, administrar los Sacramentos, atender al culto, a la Acción Católica, al Catecismo, regir las Congregaciones... Tiene que ayudar a sus compañeros de "tabla", tiene que estar en contacto con su Arcipreste, con su Prelado...

Pero si cumpliese con todos estos cometidos solamente, no habría "encajado" en el medio. El cura es el consejero permanente de sus feligreses, el asesor en sus problemas sociales y económicos, el ángel de la caridad para con los necesitados, el benefactor por excelencia, el tutor de los que piden su ayuda. La casa del cura es la más visitada de la aldea. Allí no va nadie a dar, todos van a pedir: dinero, consejos, ayudas, favores, apoyo, influencia, clemencia. Tiene que buscar la conciliación entre las partes, tiene que aconsejar una medicina en los dolores, tiene que ayudar generosamente en las necesidades que le guían a los que lo consultan en los problemas económicos. Y enseñar a redactar una carta, un acta, un libro de Caja, una Caja Rural, una Cooperativa, una Mutualidad o una Hermandad.

(CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

# O emigración, o industrialización

Las declaraciones del ministro de Industria en Orense y las palabras del Director General de Prensa, coincidentes en la misma fecha, nos dan motivo para insistir en el viejo tema de la industrialización.

Sin embargo séanos permitido decir que no basta la industrialización si no va precedida, o cuando menos acompañada, de un desarrollo normal de nuestra agricultura, que estamos muy lejos de poder gozar en la medida que demandan de consumo nuestro clima y nuestra tierra. Porque por desgracia, por lo que respecta a la agricultura, está casi todo por hacer. Ni nuestros prados, ni los piensos —singularmente el maíz—, ni el cultivo de la patata, ni nuestro ganado, ni su rendimiento lácteo, ni las enfermedades del ganado y de las plantas están en condiciones de agotar las inmensas riquezas que están todavía latentes, sin que la mano del hombre haya extraído a la tierra todo lo que es susceptible de dar con arreglo a los progresos de la técnica. Pero vamos a la industria.

La industrialización ha de ser ante todo un problema de iniciativa privada", ha dicho el ministro de Industria. Por entenderlo así, la HOJA DEL LUNES ha llevado a efecto campañas, que como la de la fábrica de celulosa, era exclusivamente de iniciativa privada, que se nos ofrecía generosamente, sin tener que sacar al Estado ni un solo perochico, como no fuesen las divisas precisas para traer la maquinaria, hoy detenida en su construcción por las dificultades que se opusieron al establecimiento de esta primera fábrica.

Pero es más. El ministro de Industria ha dicho refiriéndose a la repoblación forestal, que ésta es de trascendental importancia por la serie de industrias a que puede dar lugar. Cuando hace unos días recorrimos la cuenca del Ulla y la ría de Arosa, no había más que tender una mirada por todos los alrededores, para hacernos cargo de que la repoblación forestal estaba a la mano y en condiciones de llevarla a la industria de celulosa para que se pudiese aprovechar en las mejores condiciones posibles. Hemos dicho y repetido que si Galicia no se decide a instalar industrias, como la del papel o la de fibras textiles, la repoblación forestal, que es una de nuestras principales riquezas, podía ser un obstáculo, porque al perderse el aprovechamiento de la madera, ésta tardaría pocos años en caer verticalmente de precio, mucho más si tenemos en cuenta que uno de los aprovechamientos, que es el de apeas para las minas, tardará pocos años en utilizarse, porque Asturias repuebla a toda marcha para prescindir de nuestras importaciones.

No una fábrica, sino varias, son las que se necesitan en la región para aprovechar cumplidamente toda la riqueza forestal. La madera que se apila a lo largo de todas las carreteras y a la orilla de todos nuestros puertos, es un indicio de que sobra madera, de que estamos produciendo más de lo necesario, que sin industria decaerá fatalmente.

Ahora bien, independientemente de esas industrias electroquímicas y electrometalúrgicas a que se refería el mi-

Quando necesites del sacerdote, piensa que ha sido educado en un modesto Seminario. Evita que los futuros sacerdotes padezcan las estrecheces que tuvo que soportar por amor de Dios tu confesor, tu director espiritual o tu párroco.  
T: donativo en Mar'a Pita 20.

...tro, y que es un dolor no aprovechar, están las industrias de transformación de los productos que aquí tan generosamente se dan. Las fábricas de Lugo —matadero de transformación de los subproductos del ganado—, de Porrifio y Monforte, las feculeras de Sarría y Ginzo, las que se van a construir y otros, deben aumentarse para sacar a todos esos productos un rendimiento, que hoy tienen que transformar con nuestros propios productos en otras regiones, con el encarecimiento del transporte, y pérdida de la mano de obra que hoy tiene que emigrar por carecer de industrias ad hoc.

Estamos pues conformes con ese dilema, o emigración o industrialización. En lo que se refiere a la industria eléctrica, Galicia ha hecho y está haciendo todo lo posible, pero esas fuentes de energía hay que aprovecharlas aquí en una gran parte, porque tenemos electricidad, tenemos agua y tenemos carbón. Y tenemos productos, que se pueden centuplicar para elevar el nivel de vida de los trabajadores gallegos, que es un medio directo de elevar la renta nacional, en vez de hacerlo para otros Estados, los cuales reciben con los brazos abiertos a los hijos de Galicia, hoy abandonados a su suerte por falta de directores o capitanes de industria, que también debían formarse en nuestra tierra meiga.

## ASPECTOS DESTACADOS DE NUESTRA REGION

# LA "INSTALADORA ELECTRICA" Y SU INFLUENCIA EN LA ELECTRIFICACION RURAL DE GALICIA

La utilización industrial de la energía eléctrica data de muy pocos años relativamente, y en consecuencia, la industria eléctrica es todavía tan joven, que desde su iniciación apenas cuenta 75 años.

La electrificación de muchas actividades sólo fué factible a partir del descubrimiento de la corriente alterna y de la posibilidad de transportarla a grandes distancias, lo que permitía generarla en lugares muy apartados de los centros de consumo. La solución de estos dos problemas ha dado lugar a que en medio siglo la industria eléctrica haya pasado de un estado embrionario, sin influencia apenas en la economía de un país, a alcanzar el rango primordialísimo que actualmente ocupa y del que es una buena prueba el hecho de que uno de los índices para medir el nivel de vida y grado de industrialización de un país, sea el consumo de energía eléctrica por habitante y año.

Pero si consideramos que para la utilización de la energía eléctrica, al igual que para su producción y transporte, es necesario una serie de máquinas, aparatos y útiles de cuya complejidad da idea la enorme variedad de artículos que comprende y cuyo consumo crece paralelamente al de la energía eléctrica, tendremos entonces la importancia y significación de las empresas dedicadas a la instalación de estos necesarios montajes, hoy día que a cada paso se hace más imprescindible la electricidad para la vida del hombre y que el nivel de una nación depende en una gran parte de sus recursos de energía.

Y dicho esto nos trasladamos a la "Instaladora Eléctrica", industria que hemos elegido como ejemplo y de la que sólo vamos a mostrarles algunos aspectos para no cansar al lector con largas descripciones toda vez que más de lo que aquí pudiéramos narrar



D. ALFONSO PEDRERO LUENGO

importa el prestigio de esta Empresa que de una manera tan decidida contribuye al auge económico de nuestra querida Galicia, haciendo posible la instalación desde la modesta lámpara casera hasta la más pesada maquinaria de las mayores centrales.

Nos dirigimos, pues, a la calle de Federico Tapia, número 55, donde en La Coruña están instalados los amplios talleres y oficinas de dicha Casa y donde somos recibidos por su activo propietario y fundador don Alfonso Pedrero Luengo, quien con la afabilidad peculiar en él, hizo realidad nuestro deseo de comprobar personalmente la pujanza industrial de la Entidad, ofreciendo a nuestro examen las distintas dependencias.

En el departamento de Motores de todas las potencias y marcas (Siemens, A. E. G., etc.) tiene a la venta, y siempre con grandes existencias en almacén, maquinaria industrial en todos sus aspectos: sierras, martinets, y toda clase de piezas y aparatos mecánicos para diferentes industrias.

Otra de las secciones de gran importancia de esta Casa, es la de transformadores, que a pesar de su escasez en el mercado, debido a las actuales circunstancias, pu-

dimos comprobar la existencia de todos los voltajes, desde 100 kvs. a 5 kvs. Nos enteramos el señor Pedrero Luengo de que la Instaladora Eléctrica suministra esta especialidad a las principales centrales.

Completamos nuestra visita a estos almacenes recorriendo las secciones: "Conductores, Contadores, Porcelanas, Pequeño Material" y todo lo relacionado con la industria eléctrica, y observando igualmente la gran importancia del almacenaje y venta de aceites de importación de la famosa Casa "E. H. Kellog & Co." recibidos directamente desde New York y cuya representación para toda Galicia ostenta esta Empresa.

Y como es de rigor, tampoco podrían faltar algunas preguntas de "nuestra cosecha" y que en este caso fueron las siguientes:

—¿Desde cuándo data la "Instaladora Eléctrica"?

—La hemos fundado hace 15 años—nos contesta el señor Pedrero.

—¿Quién la dirige?

—Un Perito Industrial de sólido prestigio, secundado por escogido e idóneo personal técnico de gran capacidad, exigida ésta por la diversidad de montajes y sobre todo por la especialización de muchos de ellos.

—¿Qué obras principales han realizado?

—Hemos atendido con preferencia a la electrificación de la zona rural, así como también a la instalación de Centrales.

—¿Tienen sucursal en Madrid?

—En Madrid tenemos Oficinas en la calle Sotomayor, 4. En cambio en Lugo contamos con Oficinas y Almacenes en la calle del General Mola, 62.

Y llegado aquí nos despedimos de don Alfonso Pedrero, y nos alejamos de la "Instaladora Eléctrica", industria que bajo su gerencia ha adquirido—como vemos—su más acusado relieve, sintetizando así nuestro progreso.

## INAUGURACION DE UNA BOLERA

Próximamente será inaugurada en La Coruña, una bolera americana, en local situado en Riego de Agua, en el antiguo dispensario de la Obra 18 de Julio, que, dado el auge que tiene en otras capitales, será, sin duda, un gran éxito en la nuestra.

## TEATRO COLON

HOY, LUNES



FUNCIONES:

4 - 7'15 - 10'30

Autorizada para todos los públicos

## CARTELERA



HOY, A LAS 5.30 - 8 - 11

JAMES MASON, MARTA TOREN, DAN DURYEA

EN

## MURALLAS DE SILENCIO

¡Un dinero "prestado"; una mujer robada, y un hombre que sobra!

Tolerada menores.

Complemento:

CANES CAZADORES

## CINE FINISTERRE

¡GRAN EXITO EN TECNICOLORE!

Hoy a las 6 - 8,15 y 11

¡Un film que cautiva y emocional!

## A RIENDA SUELTA

Shirley TEMPLE - B. FITZGERALD

(Tolerada menores).

## CIUDAD

HOY, a las 6, 8 y 11

Excepcional estreno simultáneo

## CITA A LAS 11

El grupo específico del F. B. I.

en toda su acción

Tolerada menores.

Complemento:

GUERRA A LA IMPERTINENCIA

## KIOSCO - HOY,

ALTO: 4, 6, 8 y 11.

BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45.

La grandiosa película dramática

## EL INSPECTOR DE HIERRO

MICHAEL RENNIE y

DEBRA PAGET

(Autorizada mayores).

## TEATRO

ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11

AFASIONANTE ESTRENO

en

ESPLENDIDO TECNICOLORE

## La isla del deseo

En una isla perdida, una mujer lucha entre el atractivo de un hombre y la inteligencia de otro

LINDA DARNELL - TAB HUNTER

(Autorizada mayores).

ALAN LADD  
en su grandiosa interpretación,  
de un dinámico relato del Oeste  
americano

# MARCADO A FUEGO

Un film "Paramount" EN TECNICOLORE

# Deportes

## A los 15 minutos de juego, Burhan

### marcó el solitario gol de la victoria de Turquía sobre España

**El equipo español defraudó a la ofición turca en un partido que no pasó de mediocre**

ESTAMBUL, 14.—(Crónica especial ALFIL).— Un solitario gol a favor de Turquía, conseguido a los quince minutos de juego por el interior izquierdo Burhan, ha dado la victoria a este equipo sobre el español, y, con ella, la oportunidad y la esperanza de poder eliminar a España del Campeonato mundial de fútbol, en el encuentro de desempate que tendrá lugar el próximo miércoles, en Roma.

Sin embargo, se espera que, después de la experiencia de hoy, el seleccionador español formará en la capital italiana un conjunto que sabrá desembarazarse del equipo turco.

En el equipo español puede decirse que, a excepción de muy pocos momentos, faltó ligazón y, sobre todo, profundidad en los atacantes que, inexplicablemente, perdieron todas las oportunidades, unas veces por lentitud, otras por precipitación. También puede encontrar una pequeña excusa en el estado del terreno, muy duro, que proyectaba la falta de control del balón de nuestros jugadores.

Las características del encuentro de hoy han sido: Primer tiempo, de dominio turco, por coraje, entusiasmo y decisión. Fué en esta fase cuando más se acusó el desconcierto de los españoles, principalmente en la línea media y en la delantera, que no acertaban a desarrollar un juego de cohesión. En el segundo tiempo, dominó más el conjunto español, aunque en gran parte debido a que los turcos se replegaron para defender la escasa diferencia a su favor.

Si analizamos la labor de ambos conjuntos individualmente, hemos de decir que las líneas zagueras españolas cumplieron su cometido con acierto, pues el tanto marcado a Carmelo fué de los que salen de la bota de un jugador contrario con "sello" de gol, y la defensa se mostró segura, enérgica, en especial Segarra y Biosca, que realizaron un partido completo. La media, en cambio, hemos de reconocer que fracasó. Ni Puchades ni Pasieguito estuvieron en ningún momento a la altura que el caso requería. No acertaron a cortar el incisivo juego turco de la primera parte ni supieron ligar con los delanteros en las oportunidades que para ello se les presentaron. En la delantera, tampoco vimos cohesión ni peligro. Kubala, (Continúa en la siguiente plana)

Desde entonces, el equipo turco se replegó en una cerrada y dura defensa

Con una victoria cada selección en la eliminatoria para el Campeonato del Mundo,

España y Turquía desempatarán el miércoles, en Roma

ESTAMBUL, 14.—A las tres y cinco de la tarde comenzó el segundo encuentro de fútbol entre las selecciones nacionales de España y Turquía, eliminatorio del grupo sexto del campeonato mundial.

El estadio Midhat Bajá estaba abarrotado de público desde una hora antes de comenzar el encuentro y se calcula en 45.000 el número de espectadores que presenciaron el partido.

Poco antes de las tres saltaron al terreno los dos equipos acompañados del árbitro, el alemán Emil Schmetzer, y de los jueces de línea de la misma nacionalidad, Dusch y Meissner. Ante la tribuna presidencial se alinearon jugadores y jueces, mientras una banda de música interpretaba el himno nacional de España y el himno nacional turco, coreado este último por el público. El equipo español vestía camiseta roja y pantalón azul y su alineación fué la siguiente:

Carmelo; Segarra, Biosca, Campanal; Pasieguito, Puchades; Miguel, Venancio, Kubala, Alsúa, Manchón.

El conjunto turco llevaba camiseta y pantalón blancos, con franja roja a la altura del pecho. Alineación:

Turgay; Ridvan, Cetin, Basri; Mustafa, Rober; Lefter, Suad, Feridum, Burham, Goksun.

#### PRIMER TIEMPO

Elige España campo.

Primeros minutos de fortísima presión turca, bien secundada la línea delantera por su media. En la defensa española se muestra seguro Biosca, sobre todo en los despejes por alto. El árbitro corta toda clase de juego peligroso y pita varias faltas contra España por entradas duras de Segarra y Biosca. Tiene que amonestar al interior turco Burham por juego violento.

Diez minutos de juego y Carmelo sufre una entrada peligrosa de Burhan y recibe un golpe en una pierna. Es atendido y vuelve al marco. Es el mismo quien saca la falta. El saque de Carmelo es recogido por Puchades que pasa a Alsúa, quien, sin parar, tira a puerta, bloqueando bien el portero turco. Un minuto después, Alsúa es el que tiene que ser atendido por haber recibido un golpe del defensa Cetin.

El primer córner se registra contra España, en una internada peligrosa del interior Burham, que está realizando un gran partido. Ligera reacción española, pero la delantera parece no entenderse.

Cuando van quince minutos se produce el gol de Turquía: Puchades había iniciado un avance, pero el balón sale de banda. Lo pone en juego Mustafa, recogiendo el interior Suad, quien por alto, pasa hacia el centro. Pasieguito no pudo cortar el pase y el balón fué a los pies del interior Burham, quien remata de manera imparable hasta el fondo de la red.

Este gol parece producir una fuerte reacción en el equipo español, que se lanza al ataque. Se adelantan los medios y Biosca. Hay varias jugadas iniciadas por el defensa central español obligando a replegarse al equipo turco. En una de ellas, España estuvo a punto de conseguir el empate: diecisiete minutos de juego, cuando Alsúa, en jugada con Puchades-Kubala, llega hasta unos escasos metros de la portería turca, y cuando se hallaba solo ante Turgay, echó el balón fuera, creyendo que el árbitro había señalado fuera de juego. Los interiores y extremos españoles permutan sus puestos, pero los medios turcos juegan muy retrasados y la delantera española no consigue forzar esta barrera.

A los veinte, España saca su primer córner y lo hace Manchón sobre Kubala, quien, sin parar, cede a Miguel para que éste tire bien, y el balón sale rozando el larguero.

Turquía emplea juego peligroso y el árbitro señala varias faltas en terre-

no turco que son sacadas sin consecuencias por Kubala y Biosca. La delantera española consigue ligar varias jugadas pero sin gran peligro. Miguel obliga al meta turco a realizar una gran parada cuando van veintiocho minutos de la primera parte. Todos los delanteros españoles acosaban la puerta contraria mientras defensas, medios e interiores del equipo turco secundaban a Turgay. En estos momentos de presión española, Pasieguito al recibir un pase de Alsúa tira bien colocado y el balón sale alto. Continúa el dominio español y ahora es Venancio quien tira a puerta, bloqueando bien el meta turco.

Continúa el dominio de España. 37 minutos y fuerza un nuevo córner. Saca Miguel y remata Venancio a las manos del portero. Turgay está realizando un gran encuentro. Momentos después, España pierde una nueva oportunidad al tirar Miguel, cuando estaba solo ante la puerta, el balón alto.

Una internada peligrosa de la delantera turca es cortada muy bien con la mano por Pasieguito y hasta el final de este tiempo se registran avances alternos de poca peligrosidad.

#### SEGUNDO TIEMPO

Bien pronto empieza a acusarse el juego defensivo de los turcos, que salen a defender el gol de ventaja. Forman línea con la defensa los dos medios y casi todos los delanteros, quedando en punta únicamente el ariete Feridum. El dominio español, por esta razón, es constante, pero sin que ni medios ni delanteros lleguen a ligar juego de profundidad ni acierten a terminar las jugadas, que van a estrecharse una y otra vez en la férrea línea defensiva turca, donde el juego es sumamente peligroso. Son varios los españoles que acusan esta dureza, especialmente Pasieguito quien, a los cinco minutos, recibió un golpe en el estómago en un choque con el extremo Goksum, que jugaba muy retrasado. Se registran varias faltas cerca del área turca y Kubala, que ha pasado a jugar de interior, realiza varias internadas, aunque retiene demasiado la pelota. Transcurre el tiempo sin que se vea una sola jugada de calidad, ya que los avances españoles se realizan de una manera desordenada, acusándose por momentos la sólida defensiva turca.

Los turcos lanzan el balón fuera de banda en repetidas ocasiones, hasta que Venancio, en una gran jugada personal, está a punto de lograr el empate para España. Iban veintiséis minutos

(Continúa en la siguiente plana)

## VUELVE, a partir de HOY, LUNES NUESTRA



CALIDADES EXCLUSIVAMENTE DE MARCAS ACREDITADAS EXPRESAMENTE ADQUIRIDAS PARA ESTA OCASION.

Géneros blancos (Holandas)	desde 7'80 pts. m.	Toallas felpa todo algodón tamaño normal, desde 6'50
Lencería estampada algodón puro	" 8'90 " "	Mantelerías novedad, confeccionadas " 69.-
Sábana fuerte, calidad	" 19'50 " "	Camisones opal bueno, bordados " 35.-

### OBSEQUIANDO además a nuestros clientes con PRECIOS DE PROPAGANDA

EN ESTOS Y OTROS INTERESANTISIMOS ARTICULOS:

Crespón lencería 80 cm. magnífico, de 22 pts. ....	A 12'50 pts. metro
Tela salvaje, actualidad, de 25 pts. ....	A 15'80 " "
Lana traje chaqueta fantasía 130 cm. de 110 pts. ....	A 59.— " "
Cortes traje caballero, todo lana, de 480 pts. ....	A 330.— " corte
Id. id. id. puro estambre, de 600 pts. ....	A 375.— " "
Media cristalizada, finísima, de 23 pts. ....	A 11'80 " p a r
Media todo Nylon, sin faltas ni defectos, de 58 pts. ....	A 29'50 " "
Colcha seda guateada, matrimonio, respunteada dos caras, de 475 pts. ....	A 360.— " una, etc. etc.

VEA HOY NUESTROS ESCAPARATES SAN ANDRES, 23



VENTA SIMULTANEA en las CASAS de ORENSE, VIGO y LA CORUÑA

## Empate en Balaídos entre el Celta y Jokopings: 0-0

### Juego defensivo de los suecos y poca suerte en los remates de los vigueses

VIGO, 14.—Hubo en el campo de Balaídos regular entrada. Se jugó con un terreno embarrado sin lograr ningún conjunto hacer funcionar el marcador.

Alineaciones:  
Jokopings: Almkvist; Samuelsson, A. Svenson, Munther; Broling, Elowson; Spirt, Selmosson, Fagerberg, Dook, Rosengretv (K. Svenson).

El Celta inicialmente, alineó a: Marzá; Quinocho, Lolón, Otero; Gaitos, Villar; Eliseo, Olmedo, Amoedo, Cerdá, Torres, y en la segunda parte del primer tiempo saltaron al terreno Ares, Hermida, Mekerle, sustituyendo a Gaitos, Olmedo y Amoedo, respectivamente. Después del descanso el Celta formó así: Dauder; Quinocho, Sanson, Vilariño; Ares, Olavide; Monchito, Hermida, Mekerle, Aretio, Tonin, Arbitró bien, el colegiado Blanco Pérez.

Las pésimas condiciones del terreno hicieron que el fútbol practicado por ambos conjuntos fuera deslucido ya que el barro imposibilitaba el control del balón y la precisión de los pases.

El primer cuarto de hora fué favorable al Celta pero luego, a base de combinaciones precisas y de buena colocación, los suecos llegaron a pre-

sionar, forzando en esta primera mitad cuatro saques de esquina por ninguno del equipo local.

En la segunda parte el Celta sacó a relucir un juego más brioso y rápido, pasando la portería sueca por varios momentos de peligro en remates de Mekerle y Aretio, así como en dos buenos tiros de Hermida, uno de los cuales rebotó en un poste cuando el portero estaba ya batido. En este tiempo el portero Dauder apenas tuvo que intervenir.

El Celta lanzó cinco saques de esquina por dos de los suecos.

Estos han producido, en general, buena impresión. Parecen lentos pero todos saben ocupar sus puestos apoyando bien las jugadas y mostrando una excelente colocación. No obstante y de haber tenido alguna fortuna en los remates, el Celta hubiera podido salir fácilmente triunfador.

Desde luego, la táctica defensiva sueca dió sus frutos, distinguiéndose el portero, el defensa derecho, extremo derecho y el interior de igual lado.

En el Celta solo cabe destacar algunas intervenciones de Marzá, en la primera parte y la buena labor de Tonin y Ares, en la segunda. (ALFIL).

# EL ESPAÑA-TURQUIA

(Continuación de la plana anterior)  
El delantero centro español recibe un pase de Alsúa, y después de sortear a varios contrarios, lanza un tiro fortísimo, yendo a chocar el balón contra el palo.

Los delanteros españoles siguen presionando y dos minutos más tarde es Alsúa quien se interna, tira a media altura, sobre puerta, bloqueando bien el meta turco.

A medida que se acerca el final del partido, los turcos recurren a enviar repetidas veces la pelota fuera y a perder tiempo en cuantas ocasiones se les presentan.

Las internadas de los turcos son muy escasas. Puede decirse que todos los españoles están jugando en terreno turco, incluso Campanal, que realiza un avance que finaliza con potente disparo sobre puerta, saliendo el balón fuera.

Continúa el juego con las mismas características y a los 36 minutos el defensa Rívdan despeja a córner el balón. Todo el equipo español va al remate. Saca el córner Miguel, formándose un barullo ante la portería turca. El balón está en poder de Biosca; éste envía sobre puerta, rechaza Turgay, acosado por Pasieguito y en el choque cae lesionado el meta turco, deteniéndose el juego durante unos segundos.

Reanudado el juego se repite una jugada de peligro para Turquía y un defensa turco hace falta a Manchón, cerca del área. Se forma la barrera de jugadores y tira Kubala, despejando el defensa Rívdan. Alsúa y Manchón envían sendos balones sobre puerta, sin consecuencias. A los 41, Puchades es zancadilleado cuando estaba en buena posición para centrar.

El partido ha sido presenciado por altas personalidades de Turquía, miembros del Cuerpo Diplomático, vicepresidente de la Federación Española coronel Zamalloa, federativos de ambos países, alcalde de Estambul, y otras autoridades.

Al retirarse los dos conjuntos a la caseta, fueron despedidos por el público con una larga ovación.—(ALFIL).

### OPINIONES

El presidente de la Federación Turca, Oran Seref Apak, declaró mientras felicitaba a los jugadores:

"El partido estaba planteado entre la técnica española y el entusiasmo turco. La superioridad de los españoles en lo que a técnica se refiere, es indiscutible. Por ello creo que fué un acierto de nuestro seleccionador el renovar el equipo, incluir en él figuras jóvenes, sobre todo teniendo en cuenta que este vez la delantera española venía reforzada por el extraordinario Kubala. El juego de nuestro equipo ha sido el adecuado y hemos podido ganar por mayor diferencia en el primer tiempo".

Por su parte, el entrenador del equipo, Sandro Puppo, dijo: "El equipo español tiene jugadores extraordinarios, sobre todo, Kubala, Puchades y Miguel. Era preciso vigilar de cerca a los tres e impedir que dieran juego a sus compañeros. Desde el primer momento nuestro equipo lo ha conseguido. Kubala se ha visto obligado a retener el balón por hallarse cubiertos sus compañeros de línea y ha dado lugar a que nuestros defensas protegieran bien la puerta. Puchades no ha podido crear juego y la peligrosidad de Miguel ha sido esta tarde inferior, a la de Madrid, por cuanto ha tenido siempre a su lado a un jugador contrario. Antes de saltar al terreno, ordené a mis jugadores que salieran a marcar para decidir el partido en la primera parte. Después habría que defender esa ventaja a cualquier precio. Para ello confiaba en la juventud de algunos de nuestros muchachos y en el entusiasmo de todos. El partido se ha desarrollado como teníamos previsto y es cierto que los españoles han podido marcar cuando su delantero Venancio estrelló un tiro en un poste, pero también es cierto que el primer tiempo debió finalizar con un dos-cero. Estoy muy satisfecho de esta victoria que nos abre el camino de Roma. Allí será más difícil para nosotros ganar, pero confiamos en que nuestro entusiasmo eliminará otras diferencias".

La opinión del árbitro, el alemán Schmetzer, es distinta: Considera que España ha podido empatar e incluso ganar de haberse lanzado al ataque desde el momento en que encajó un

## PERDIDA

Pañoleta señora llamada Teatro Román. Entrégase en Portería Banco Pastor.

DIRECCION GENERAL DE PREVISION

## Jefatura Provincial del Seguro Obligatorio de Enfermedad

Se recuerda a los médicos, especialistas, practicantes, matronas y enfermeras del S. O. E., que inexcusablemente antes del día 20 del actual han de entregar en la Inspección de Zona respectiva la Declaración Jurada del Plus Familiar, ya que solamente tendrán efectos para la percepción de puntos en el primer cuatrimestre, las que se entreguen en la Inspección hasta el día 20 de marzo inclusive.

tanto. "Para el equipo español —afirmó—, era lo mismo perder por un gol que por tres. Sin embargo, al abrir sus alas tenía más probabilidades de llegar a la meta turca. Es indudable que el

## RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

### CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

#### SEGUNDA DIVISION

Alavés - Avilés, 2-0.  
E. Industrial - Sabadell, 1-1.

#### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Baracaldo	24	16	3	5	51	25	35	+11
Alavés	24	14	6	4	58	32	34	+10
Leonesa	24	13	3	8	55	41	29	+5
Lérida	24	12	4	8	47	37	28	+4
Eibar	24	10	6	8	46	40	26	+2
Zaragoza	24	10	5	9	61	44	25	+1
E. Industrial	24	8	8	8	51	40	24	
Sabadell	23	10	4	9	42	45	24	+2
Ferrol	24	10	4	10	35	49	24	+2
Logroñés	24	9	2	13	54	45	22	-2
Avilés	24	7	8	9	38	51	22	-2
Caudal	24	7	6	11	28	39	20	-4
Salamanca	24	7	5	12	36	41	19	-7
Torrelavega	24	8	2	14	26	54	18	-8
Escoriaza	24	6	5	13	32	57	17	-5
La Felguera	23	5	5	13	31	53	15	-7

#### (Grupo segundo)

Málaga - Castellón, 3-0.  
Mallorca - Tenerife, 3-4.  
Mestalla - E. Tánger, 3-1.

#### CLASIFICACION

J. F. E. P. F. C. P.

Málaga	25	14	4	7	43	26	32	+8
Hércules	24	14	3	7	46	24	31	+7
Las Palmas	24	12	5	7	43	31	29	+5
At. Tetuán	24	14	1	9	55	36	29	+3
Granada	24	13	2	9	47	29	28	+4
Tenerife	25	12	4	9	51	37	28	+4
E. Tánger	25	13	1	11	52	45	27	+1
Castellón	25	13	1	11	52	49	27	+3
Linense	25	11	3	11	41	47	25	-1
Badajoz	24	9	6	9	52	44	24	
Murcia	24	8	6	10	37	42	22	-2
Melilla	24	9	4	11	29	49	22	-4
Alcoyano	24	7	7	10	30	38	21	-3
Jerez	24	8	4	12	31	44	20	-4
Mestalla	25	8	2	15	44	53	18	-6
Mallorca	26	3	3	20	35	89	9	-15

#### TERCERA DIVISION

##### (Grupo primero)

San Martín - Calzada, 1-0.  
Europa D. - Pontevedra, 4-0.  
Arosa - Arsenal, 1-1.  
Lemos - Langreano, 2-3.  
Ponferradina - Orense, 3-0.  
At. Zamora - Turista, 1-0.  
Marín - Santiago, 3-2.  
Juvenil - Turón, 3-0.  
Lugo - Leonés, 2-1.

#### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Juvenil	25	15	5	5	52	34	35	+11
Ponferradina	25	14	4	7	60	34	32	+6
Europa D.	25	12	6	7	61	33	30	+4
Turista	25	14	2	9	52	34	30	+6
San Martín	25	14	1	10	43	42	29	+3
Lugo	24	10	8	6	36	31	28	+6
Arsenal	24	10	8	6	45	42	28	+2
At. Zamora	25	12	3	10	44	37	27	+3
Calzada	25	11	4	10	53	43	26	
Leonés	23	11	2	10	60	43	24	+4
Pontevedra	25	10	4	11	46	49	24	-2
Turón	24	10	3	11	46	50	23	-1
Langreano	24	8	6	10	39	35	22	-4
Arosa	25	7	7	11	36	54	21	-5
Lemos	25	7	6	12	37	50	20	-8
Orense	25	7	4	14	33	65	18	-6
Santiago	25	6	4	15	35	55	16	-8
Marín	25	6	1	18	39	77	13	-11

#### CAMPEONATO NACIONAL JUVENIL

Castilla - Cataluña, 2-2.

#### PARTIDOS PARA LA PROXIMA JORNADA

##### PRIMERA DIVISION

Español - Deportivo.  
Oviedo - Sevilla.  
Santander - Barcelona.  
At. Bilbao - At. Madrid.  
Osasuna - R. Sociedad.  
Valencia - Valladolid.  
Madrid - Jaén.  
Celta - Gijón.

##### SEGUNDA DIVISION

###### (Grupo primero)

La Felguera - Salamanca.  
Avilés - Zaragoza.  
Leonesa - E. Industrial.  
Sabadell - Logroñés.  
Eibar - Lérida.  
Alavés - Baracaldo.  
Escoriaza - Torrelavega.  
Ferrol - Caudal.

###### (Grupo segundo)

Las Palmas - Murcia.  
Hércules - Tenerife.  
Málaga - Castellón.  
Mallorca - At. Tetuán.  
Jerez - Badajoz.  
Linense - Granada.  
Alcoyano - Melilla.  
Mestalla - E. Tánger.

##### TERCERA DIVISION

###### (Grupo primero)

Pontevedra - Calzada.

equipo de Turquía ha hecho un buen encuentro defensivo, como era de esperar. Los dos equipos han jugado correctamente, aunque con arreglo a sus "normas temperamentales". No ha sido partido de calidad, pero estoy satisfecho. El juego fué duro, pero noble".

En el vestuario español la opinión dominante, era:

"Partido indeciso con muchas probabilidades de victoria para el equipo español; juego duro por parte de los turcos y pésima fortuna en tres remates a puerta, principalmente en uno de Venancio".

El capitán del equipo, Puchades, sólo quiso pronunciar unas palabras: "Sabíamos —dijo— que el partido en Estambul sería difícil. El terreno muy malo y los turcos muy duros. Pero hemos tenido la victoria en varias ocasiones. No tuvimos fortuna. En Roma será otra cosa muy distinta.

La alegría que había en la caseta del equipo turco era general. Para ellos, los defensas Segarra y Biosca han sido los mejores de los españoles. El meta turco fué atendido de un golpe en una pierna, sin consecuencias. Al lado del masajista, Turgay declaró: "Estoy muy contento por el resultado, y de mi actuación. Los delanteros españoles son peligrosos. Tiran muy duro y se desmarcan con gran facilidad. He tenido una ayuda extraordinaria en mis compañeros. Hemos sido más rápidos y pudimos ganar por mayor diferencia de goles".—(ALFIL).

## El equipo español defraudó a la afición turca en un partido que no pasó de mediocre

(Continuación de la plana anterior)

el jugador del que estaban más pendientes todos los espectadores, se vió anulado por el defensa central turco, que debió salir al campo con esa misión y, justo es reconocer, que la cumplió a maravilla. Los extremos, Manchón y Miguel, profundizaron en raras ocasiones y sus servicios al centro fueron deslavazados; y por lo que se refiere a Alsúa y Venancio, también muy marcados por los defensas turcos, tuvieron una labor mediocre.

El equipo turco, duro y mejor conjuntado que el español, supo sacar partido del desconcierto español de los primeros momentos, para apuntarse la victoria y después mantenerla hasta el final. Turgay realizó algunas paradas de mérito; la defensa se mostró peligrosa y en algunas ocasiones hasta agresiva; los medios, en especial Mustafá, enajenaron un gran encuentro, y en la delantera todos actuaron con gran codicia y entusiasmo, destacando el interior Burhan, autor del tanto de la victoria.

Puede decirse que el equipo español ha defraudado a la afición turca, que esperaba presenciar una bella exhibición técnica del juego español. A cambio, el encuentro ha carecido de interés y de calidad. Ha sido un partido mediocre que no ha convencido a nadie. La táctica preconcebida del conjunto turco de mantener su gol por medio del repliegue, casi general—sólo el delantero centro quedó en su puesto—puño y debió ser desbaratada por el equipo español si hubiera puesto más coraje y decisión en la contienda. No lo hizo y ello le obliga a jugar un nuevo encuentro en Roma, del que saldrá la eliminación de uno de los dos conjuntos.

¿Quién se quedará en la "cuneta"?... En un terreno neutral, no hay duda de que los españoles tienen la ventaja por su mejor técnica, unida a la imparcialidad del público.—(ALFIL).

## TRINCHERAS Y GABARDINAS

Selectas

La firma del hombre elegante



Santa Catalina, 23

### Tercera División

## El Juvenil derrotó al Turón, por 3-0 (2-0), en un partido sin fútbol de clase ni emoción

Un "autogol" injusto de Celso y sendos tantos de Rábade y Lechuga

### Crónica de MARATHON

ARBITRO: D. Fernando Rodríguez Landín (Galicia).

JUCES DE LINEA: Sres. Tellado y Bouzas (Galicia).

CLUB DEPORTIVO TURON: Panchico; Arsenio, Celso, Calín; Iván, Juanito; Porti, Pano, Rodo, Celso, Piriquí.

CLUB DEPORTIVO JUVENIL: Leal; Antelo, L. Martínez, F. Martínez; Ríos, Morás; J. Calvo, Lechuga, Rilo, Rábade, Naya.

TANTOS: Juvenil, 3 (Celso, p. m.; Rábade, Lechuga); Turón, 0.

SAQUES DE ANGULO: Turón, 4 y 4 = 3; Juvenil, 1 y 2 = 3.

AMBIENTE: Tarde tibia y con algún sol; terreno húmedo y regular entrada.

PRIMER TIEMPO.— Minuto 14: Piriquí sufre una contusión en la cabeza y permanece tres minutos ausente. Minuto 18: Fuera de juego contra el Juvenil. Ejecuta la falta CELSO, pasando el balón para atrás, con tan mala fortuna que la pelota va al fondo de su propia meta.

Minuto 35: Buen avance coruñés por la derecha, que RÁBADA corona hábilmente cambiando la pelota de pie para meter el cuero en la red asturiana.

Minuto 43: El árbitro ordena la expulsión de Piriquí y el Turón se queda con sólo diez jugadores hasta el final del encuentro.

Arsenal - Europa D.  
Langreano - Arosa.  
Orense - Lemos.  
Turista - Ponferradina.  
Santiago - At. Zamora.  
Turón - Marín.  
Leonés - Juvenil.  
Lugo - San Martín.

SEGUNDO TIEMPO.— Minuto 37: En otro excelente avance del Juvenil, Rábade pasa a Rilo, que avanza y dispara, coincidiendo con la salida de Panchico, que intercepta el tiro, pero LECHUGA, muy oportuno, acude al remate y consigue el tercer tanto.

El Turón y el Juvenil nos depararon ayer un flojísimo encuentro que, en muchos momentos, provocó el sopor y la "seguridad" de que el partido ya era suyo. Además de esto, los juveniles incidieron —y más que otras tardes, ciertamente— en el individualismo, en la retención de la pelota, en el pase corto, en el horizontal, y en el "retropase", así como en el remate a destiempo o a las manos del portero. Más todavía: las ausencias de Regueira, Seijas y Vegazo —bien que ésta forzosa y temporal—, han debilitado al equipo y amenazan interrumpir su rosario de triunfos y cortar sus legítimas ilusiones de ascender automáticamente. Para colmo, ahora se rumorea que el Deportivo se propone recuperar a Lechuga por sí, en los escasos partidos que tiene pendientes, precisase de sus servicios, cuando lo evidente es que el equipo que de veras necesita a Lechuga —y a Regueira y a Seijas— es el Juvenil, que tiene más partidos por delante y la probabilidad de ascender a segunda división. Y, la verdad es el Juvenil no llegase a alcanzar esa aspiración suya, que comparte la afición coruñesa en pleno, nos dolería el tener que señalar al Deportivo como responsable por haber preferido favorecer al Caudal de Mieres que al Juvenil.

Los mejores momentos del encuentro nos los ofreció el guardameta del Turón, prodigio de vista, de cálculo, de

valor y de temeridad, a quien el público despidió con una fuerte ovación merecidísima. Por lo demás, el Turón no pasó de ser uno de los muchos equipos de tercera, duros, entusiastas y rápidos, que esta temporada desfilaron por el Estadio.

En las filas coruñesas, poca cosa, pues hasta Lechuga y Rábade tuvieron más errores que aciertos. Nosotros señalamos como más distinguidos a los dos Martínez. Y observamos que el trasplante de Antelo ha debilitado considerablemente a la pareja media juvenil, pues desde que le cambiaron el compañero, Morás no parece el de antes.

El señor Rodríguez Landín realizó una labor simplemente discreta, y sufrió un grave error al estimar como válido el "autogol" de Celso.

(Continúa en la siguiente plana)

### CERES

Revista nacional de economía agrícola  
Avenida General Franco 2. pral. dcha  
VALLADOLID

### MOTOS "RAID"

125 c. c. - 16.500 ptas.  
Entrega rápida  
Representante: "ESTEBAN"  
Juan Flórez, 35 - Telf. 7830

ESTILOGRAFICAS  
*Santos*  
¡Qué bien escriben!  
San Andrés, 14 - Teléfono 449 - La Coruña

### NITROSPRAY

ESMALTE NITROCELULOSICO  
PARA CARROCERIAS



AUTOLACQUER ESMALTE SUPERSINTETICO  
Amadeo Lorenzo Lopez  
6. Barbón, 2 "AUTOVIGO" - Telf. 1544 - VIGO

# RONBACARDI

# Tercera División

(Continuación de la plana anterior)  
**EL PREPARADOR DEL TURON, CHARLY RUMBOLD, ES AUSTRIACO Y FUE 15 VECES INTERNACIONAL**

Si dispusiéramos de espacio, esto sería una entrevista, mas no queda otro remedio que obedecer la consigna del director: "Reducir! reducir! reducir!"  
Ayer, al penetrar en el vestuario del Turón para preguntarle la alineación del equipo asturiano al preparador, pudimos advertir que éste tenía un acusado acento germano. Y le interrogamos. Y nos respondió amablemente.  
Se llama Charly Rumbold, es natural de Viena, hijo de inglés y de austriaca, y, desde la última guerra mundial —la penúltima si ustedes lo prefieren—, vecino de Gijón.  
Fue jugador del First Viena y quince veces internacional, durante la época del "Wunderteam". Es pintor, además, y se dedica a entrenar al Turón arrastrado por su indeclinable afición al fútbol. No cree en el descenso de clase del fútbol español; solamente estima que lo que a éste le falta son figuras como las de antes. Y opina que la misma crisis la están sufriendo la mayoría de las naciones, Inglaterra como la que más.  
Esto nos dijo Herr Rumbold —o mister Rumbold, si a ustedes les place más—. Y nos lo dijo espontáneamente, locuzamente, amablemente.

**LUGO-JUPITER LEONES, 2-1 (1-1)**

LUGO, 14.—El primer tanto local lo marcó el defensa derecho del Júpiter, en su propia meta. El empate se produce cuando Gazo, defensa local, marca en su propia meta en otra jugada similar a la anterior.  
En la segunda mitad, el Lugo logra el segundo tanto al rematar Germán un córner sacado por Morado. Poco después, Miguez anula un gol al Lugo y a renglón seguido, anula otro al Júpiter. Luego, Mahía lanza a las nubes un penalty con que se castigó a los forasteros.  
Dominó mucho el Lugo, aunque el Júpiter se movió con mayor rapidez y seguridad sobre un terreno completamente embarrado. Por los locales destacaron las defensas, Fortunato y Morado, y por el Júpiter, Serrano, la defensa y Vicente.  
Miguez tuvo errores de bulto en su actuación.

**C. D. LUGO: Fauste; Tito, Mañá, Gazo; Tomás, Germán; Fortunato, Cortal, Sánchez, Valerio y Morado.**

**JUPITER: Serrano; Angel, Horacio, Gelo; Guerra, Chuca; Rebollo, Vicente, Muñoz, Baeza y Lavajo.**

**LEMOS-LANGREANO, 2-3 (1-1)**

MONFORTE, 14.—Lemos: Manolín; Palmón, San Martín, Fernando; Bello, Cerrillo; Millíño, Pepín, Dubra, Fernández y Borrazás.  
Langreano: Bolilla; Armandín, Otero, Pucell; Rico, Nando; Caso, Alvarín, Manoliño, Tuño Pucho.  
Arbitró Naya, de La Coruña, bien. Primer tiempo de dominio alterno.

Si compra en SOLLA, estará satisfecha e irá siempre bien vestida.

## Almacenes SOLLA

SAN ANDRES, 123 - Teléfono 11-76

## GABARDINAS FOR - REAL, S

STA. CATALINA, TRINCHERAS - IMPERMEABLES

### Dr. A. GUTIERREZ-MOVIANO

ALERGIAS  
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)  
De 12 a 2 y de 5 a 7.  
Juana de Vega, 13

### Dr. Agustín García Sancho

Medicina General. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sífilis, Diatermia, Rayos X  
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde.  
S. Andrés (La Espuma). Teléf. 2756.  
Domicilio particular Fernando González, 4-3.º Teléfono 3957

### Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

### LUIS CABO REY

DIPLOMADO EN FISIOLÓGIA, MEDICINA Y CIRUGIA DEL PULMON  
Rúa del Villar, 46 - 1.º SAN LUIS  
Teléfono 1364

inaugurando el marcador los forasteros al tirar un golpe franco. Desvió la pelota Carrillo, del bando defensor, fuera del alcance del portero.  
Van diez minutos de juego.  
A los veinte minutos, otro golpe franco contra el Lanfreano, tirado por Pepín, que pone la pelota en los pies de Fernando, el cual se la devuelve para que el primero lance un potente tiro que se incrusta en la red.  
A los tres minutos de comenzada la segunda parte, Borrazás, recoge un pase adelantado de Milucho y establece el 2-1 a favor del Lemos.  
Sólo transcurre un minuto y los forasteros empatan al realizar el interior izquierdo una buena jugada, aprovechando un servicio del delantero centro. A los veinte, un centro de Pacho, lo desvía con la mano Palmón. El árbitro sanciona justamente el penalty, que se convierte en el gol de la victoria forastera.

Destacó el portero local Manolín, que demostró gran clase. El Lemos alineó un conjunto de circunstancias por la falta de cuatro de sus titulares. Después del portero citemos a Pepiño, Millíño y Bello.  
En el Langreano sobresale la velocidad. Hoy se lucieron el portero, el defensa central y los extremos.—LO-SADA.

**AROSA-ARSENAL, 1-1 (0-1)**

VILLAGARCIA DE AROSA, 14.—El encuentro fué de baja calidad. A los cinco minutos el Arsenal marcó por medio de Román, en brillante jugada personal.

Los forasteros pasaron a defenderse, destruyendo el juego del Arosa y transcurriendo el partido en medio del aburrimiento general, y lleno de brusquedades.

En la continuación el Arosa dominó, aunque sus delanteros no profundizaron. A la media hora, Mañá, en un lío ante la puerta forastera, logró el empate.

El encuentro fué pésimamente jugado, sobre todo por parte del Arosa. El Arsenal, con entusiasmo y acierto, jugó de la manera que le era conveniente y pasó a dominar desde que los locales consiguieron la igualdad.—(MENCHETA).

**E. DELICIA-PONTEVEDRA, 4-0 (2-0)**

VALLADOLID, 14.—Gran entusiasmo por parte de los dos equipos, si bien el Europa fué más eficaz. La defensa y el portero locales impidieron que el equipo visitante llegara a inaugurar el marcador.

El primer gol se produjo a los quince minutos por el propio defensa central pontevedrés que intentó despejar un balón que venía con fuerza.

A los treinta y ocho minutos, un centro de Cerdán, dió motivo para que Couto marcara el segundo, con cuyo resultado terminó la tanda inicial.

En la segunda, a los veinte minutos, Cerdá, de imponente cabezazo, fusiló el tercer gol, y, un minuto antes de terminar, un centro del extremo izquierdo provoca la salida del meta gallego y Muñoz por valentía, en lucha con la defensa, se metió con la pelota hasta el fondo de la red.—(MENCHETA).

**MARIN-SANTIAGO, 3-2 (1-1)**

El encuentro estuvo muy disputado y resultó interesantísimo por lo incierto del resultado. Es de advertir que los dos goles de los compostelanos fueron dos "carambolas".

El primer gol sobrevino tras un duro forcejeo por parte de ambos conjuntos, a los 21 minutos, a favor de los visitantes, y poco después empató Luis.

A los tres minutos de la segunda parte, Foro consigue el segundo tanto para el Marin y este mismo jugador logra el tercero diez minutos más tarde, al tirar un penalty con que el árbitro había castigado al Santiago.

Cuando iban 24 minutos, Nardo marcó el segundo gol para los forasteros.

El arbitraje de Neira fué deficiente.—(MENCHETA).

**PONFERRADA - ORENSE, 3-0 (1-0)**

PONFERRADA, 14.—El partido fué muy aburrido por el juego de baja calidad de los dos equipos. El primer tanto de la Ponferradina fué hecho de penal, a los 44 minutos de la primera parte, castigo impuesto al Orense por haber interceptado con las manos la pelota uno de los defensas. La falta fué sacada por Castillo, quien, a media altura, envió el balón a la red.

El segundo gol lo consiguió Pololo, al cuarto de hora, en un buen remate de cabeza.

A partir de este momento el Orense decae mucho y es ampliamente dominado. El tercer tanto local lo marcó, de cabeza, Castillo, a los 30 minutos.

Por el Orense se distinguieron los defensas, Puertas y Manjarín, y por la Ponferradina, Rodríguez, Carlos y Castillo.—(MENCHETA).

**AT. ZAMORA - TURISTA, 1-0 (0-0)**

ZAMORA, 14.—El único tanto de la tarde sobrevino en el primer minuto del segundo tiempo en este interesante encuentro. La primera mitad se desarrolló con dominio alterno y ambos conjuntos buscaron con tesón la puerta enemiga pero sin lograr hacer mover el marcador.

Apenas iniciada la segunda fase, que fué de dominio forastero, pero sin fortuna por la poca eficacia de la delantera, Alberto burla una salida del portero vigués y logra el único gol de la tarde.

Casi al final del partido fué expulsado el defensa del Turista, José Car-

# Gainza y Lesmas II

**solen hoy para Roma**

MADRID, 14.—Un redactor de "Alfil" se ha entrevistado esta noche con el presidente de la Real Federación Española, Sr. Dávila, quien le ha manifestado que había hablado telefónicamente a última hora con el seleccionador y que éste le ha manifestado que, mañana, a las cuatro de la tarde, llegarán todos los que forman la expedición a Roma y que se trasladasen desde Madrid a la capital italiana los jugadores Lesmas II y Gainza, que se encuentran en esta capital.

Finalmente confirmó a nuestro redactor que los jugadores Lesmas y Gainza marcharán juntamente con el vicepresidente de la Federación, señor Aznar y con él, hacia Roma, mañana lunes, a las cinco y media de la tarde, yendo al mismo hotel donde se hallarán los componentes de la expedición española que actuaron en Turquía.—(AL-FIL).

**Primera Categoría Regional**

## El Fabril y el Esteiro empatados en la cabeza del grupo

El sábado obtuvo el Fabril un brillante éxito al vencer al Brigantium por 4-1, después de evidenciar su franca superioridad y de tener que luchar en contra del propio árbitro de la contienda.

Ayer se disputaron los restantes partidos de la jornada que concluyeron con los siguientes resultados:

- Flavia-Esteiro, 0-1.
  - Arenal-Astano, 3-3.
  - Eumesa-D. Ordenes, 5-1.
- La clasificación queda establecida así: Fabril y Esteiro, 17 puntos; Astano, 16; Brigantium y D. Ordenes, 15; Numanzia y Eumesa, 14; Flavia, 9; R. Villalbés, 8 y Arenal, 7.

los por entrada violenta y agresión a Alberto. Por los forasteros cerecen destacarse las defensas y la delantera, aunque ésta estuvo muy desafortunada. Por el Zamora se distinguieron Chillon, Alberto y Armando.—(MENCHETA).

**Cuando necesitas un buen consejo acudes al sacerdote porque sabes que te lo ha de dar en conciencia.**

Pues si es así ¿por qué no le das la gran alegría de que tengan un Seminario adecuado los futuros Ministros del Señor?

# Eugenio Seoane ganó el

## Campeonato Provincial de Campo a través de Educación y Descanso

La ciudad departamental vivió ayer un día eminentemente deportivo. El Campeonato gallego de baloncesto y el Campeonato provincial de campo a través, organizado por la Obra Sindical de Educación y Descanso, fueron los elementos sobresalientes de esta bella jornada deportiva.

Cerca de medio centenar de atletas se dieron cita en el Estadio "Manuel Rivera", poco antes de la una de la tarde, para tomar la salida en la prueba provincial de campo a través. Resaltó la magnífica organización y el espíritu deportivo de los atletas durante el duro recorrido. El triunfo, como estaba previsto, correspondió a Eugenio Seoane, de la E. N. Bazán, quien, con asombrosa regularidad en los siete kilómetros del trayecto, supo mantener el ritmo inicial, entrando vencedor en la meta sin grandes agobios, seguido por Varea y Romero, sus inmediatos seguidores.

**CLASIFICACION**

- 1. Seoane, Bazán, 37" 12;
  - 2. Varea, C. de T. de Ferrol, 37" 55;
  - 3. Romero, E. N. Bazán, 38" 12;
  - 4. S. Vázquez, E. y D. de La Coruña;
  - 5. Núñez Coira, C. de T. de Ferrol;
  - 6. Allegue, Mugaros;
  - 7. Pedrido, E. y D. de La Coruña, y así hasta treinta y cinco clasificados.
- Por equipos resultó vencedor la E. N. Bazán, seguida por E. y D. de La Coruña.

**BALONCESTO**

- Bazán B, 84 - San Fernando, 50.
  - Ultreya, 25 - Bazán A, 131.
  - C. Arenal, 29 - D. Y. A., 26.
- En el gimnasio de la E. N. Bazán, se celebraron los partidos correspondientes al Campeonato gallego de baloncesto. En el primer encuentro, la Bazán A derrotó ampliamente al Ultreya, de Oza, por un tanteo de 131-25. La E. N. Bazán, ha empañado su alto espíritu deportivo de manera, aunque sutil y tenue, muy significativa. Decimos esto, no por el abultado tanteo, sino por la fea actitud de algunos de sus componentes hacia el incipiente conjunto del Ultreya, por primera vez militante en torneos de tal índole.

El partido no tuvo color y en él abundaron los quiéjosos ademanes de los ferrolanos, que pusieron gran empeño en sobrepasar el centenar en este resultado.

En otros encuentros, Bazán B venció a San Fernando por 84-50, y C. Arenal a D. Y. A., por 29-26. — CELSO FERREIRO.

# Hockey con patines

## Ayer comenzó el Campeonato Gallego con triunfo del A. DYA sobre el Deportivo

Ayer, ante escaso público dió comienzo este Campeonato enfrentándose los equipos del R. C. Deportivo -A. DYA, venciendo este último por 4-2.

El encuentro resultó de poca calidad ya que la Pista se encontraba encharcada, dificultando de esta manera el buen juego de ambos conjuntos.

El primer gol lo marcó Barcia aprovechando un pase de González, y a los cinco minutos empató el Deportivo por mediación de Escariz. Con este empate se crece el Deportivo y es ovejete Escariz quien marca de penalty.

A raíz de este gol cambia la fase del encuentro siendo el A. DYA quien contrataca logrando tres tantos. Barcia (2) y González.

Destacaron en este encuentro, Escariz sobre todos los demás.

El árbitro Sr. Montiel, estuvo bien. Los equipos alinearon de la siguiente manera: Deportivo: Tito, Escariz, Salamanca, Rumbo, Luis.

A. DYA: Novo, Fontenla, Iglesias, González, Barcia.

## Motorismo

**LA VI VUELTA A SANTA CRUZ**

A las diez de la mañana del día 19 dará comienzo esta espectacular prueba de regularidad, que, al igual que los años anteriores, desde la fundación de este Moto Club, promete ser muy brillante, tanto por la calidad de los competidores como por lo variado del circuito.

Se recuerda a todos los participantes de esta prueba, la obligación de hacer su inscripción, ya que el día 17 a las 7 de la noche quedará definitivamente cerrada. Todos los participantes podrán hacer todas las preguntas que crean oportunas sobre dicha carrera, hasta el día 18 inclusive, en la Secretaría de este Moto Club.

## El Instituto Masculino, campeón del torneo de preselección para los juegos nacionales escolares

Este año quedó clasificado en primer lugar el Instituto, y a los que se creen entendidos en la "materia" les parece casi imposible que un centro educativo que se presenta por vez primera en el campo y en las pistas pueda proclamarse campeón.

Todo esto se debe a don Ramón Vidal y a su auxiliar, don Manuel Biurrun, profesores y preparadores técnicos de los equipos del Instituto, que, compitiendo contra los de la Escuela de Comercio, Colegio Salesiano y Dequid y C. A. Galicia, lograron el título de campeón en las diferentes pruebas disputadas.—GLAUCO.

## Mirador ferrolano

Como desde aquí se domina todo el Arsenal, allí está el magnífico petrolero "Almirante Francisco Moreno", que acaba de ser entregado a la empresa Elcano. No puede dejar de tener cabida en estas líneas, cuando no sea mas que a título informativo...

Pronto será el otro petrolero "Almirante Manuel de Vierna", el que se deslice blandamente por la grada del astillero ferrolano en busca del mar...

También el buque-escuela "Galatea", se ve desde aquí. Quizás hoy, cuando estas líneas vean la luz en LA HOJA OFICIAL, el citado buque, con las velas desplegadas, se haga a la mar para realizar un nuevo viaje de instrucción con los especialistas de marinería. Nueva ruta por esos mares para visitar diversos puertos, entre ellos, Amberes. ¡Allá va la nave!

La nave local, mientras tanto, sigue fundada en la dársena de las aguas tranquilas. Muchos, quizás, quisieran que se alborotase y hubiese un poco de marejadilla; pero el viento no sopla, y virar en redondo sería difícil. La nave local sigue en su sitio. Por más que se enfocan los gemelos, y se gradúan a gusto de cada cual, y a tenor de la vista, nada nuevo se descubre en cubierta. Siguen, pues, las conjeturas, y se siguen barajando las cartas, como si se tratase de ganar una partida de póker. Pero ni los ases, ni las K, ni las J, ni las Q, ni los nueves, nada, nada y nada. Resulta un juego poco divertido, y ya todo el mundo está convencido de que cuando sea, sonará... Nos referimos al futuro Regidor...

Otero Pedrayo habló en el Círculo Mercantil, como siempre maravilloso. Verdaderamente fantástico. ¡Qué hombre, y qué palabra! Por algo es don divino el de la palabra.

Y otra semana más que nos hemos pasado en la ventana de este MIRA-DOR de cuatro frentes, con el principal cara al mar, porque sin el mar no sabemos vivir. Es el mar la vida de la ciudad, el calor de sus ansias, el poder mágico de sus anhelos más vivos. Ese y no otro es el destino de Ferrol que para el mar vive y del mar se beneficia...

No vendrá, según dicen, el alcalde por el mar, sino por tierra...  
J. de LENIZ

# SIGMA

## LA REINA DE LAS MAQUINAS DE COSER

### DISTRIBUIDORES

- LA CORUNA: Rosalia Castro, 1 y 3. Teléfono 1739.
- EL FERROL: C. Sagasta, 32. Teléfono 1329.
- SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1. Teléfono 1664.
- VIGO: Principe, 53. ORENSE: Paz, 20.
- PONTEVEDRA: Augusto G. Besada, 8.
- LUGO: General Franco, 3. Teléfono 1355.

# VIDA CORUÑESA

## El 19 de Marzo, colecta para el Seminario Compostelano

En cumplimiento de lo establecido por S. E. R. el Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela en su exhortación pastoral de 11 de febrero se prepara en La Coruña una colecta extraordinaria a celebrar el día 19 de marzo, festividad de San José, para allegar los recursos indispensables a la continuación de las obras del Seminario Menor.

Con este motivo se han repartido en los templos coruñeses octavillas en las que se exponen las necesidades de dicha construcción, parte de la cual S. E. espera poder inaugurar en septiembre próximo, con la ayuda espiritual y material de todos sus diocesanos.

## Hombres y Jóvenes de Acción Católica de San Jorge

Para formar vuestro criterio religioso; para resolver vuestras dudas; para prepararlos al cumplimiento Pascual, se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Jorge, dos series de Conferencias cuaresmales. La primera, del 15 al 21 de marzo, para hombres; y la segunda, del 22 al 28, para jóvenes, ambas de ocho y media a nueve y media de la tarde.

Si vuestras ocupaciones no os permiten asistir a una tanda completa de Ejercicios Espirituales, no dejéis, al menos, de hacerlo a estas sencillas Conferencias, que pueden ser muy provechosas para vuestras almas.

## Farmacias de guardia

Durante la semana que empieza, prestarán servicio de guardia las siguientes farmacias:

Don Casto Dios Tobío, de Mariscal Pardo de Cela, 18 y 20; doña Elisa Escudero Ferro, de Avenida de Finisterre, 135; don Antonio Pardo Reguera, de Real, 92; don Ramón Pichel, de Linares Rivas, 43; don Rafael Tiburcio Lema, de Santo Tomás, 62, y don Ismael Vidal Ogén, de Estrecha de San Andrés, 15.

## Próximo concierto del pianista santiagués Ramón Castromil

Los alumnos de último curso de Derecho de la Universidad de Santiago han organizado un interesantísimo concierto de piano que se celebrará el próximo jueves, día 18, en el Teatro Rosalía Castro, y será presidido y honrado por la señorita Yoli Mezian, bella hija del Capitán General de Galicia.

El concertista, Ramón Castromil Venturiera, que acaba de licenciarse en Derecho, es un joven de distinguida

La comodidad del niño, alegría de la madre



Industrias LOPEZ  
CALLE 15 - TEL. 2113

familia santiaguesa que, después de haber obtenido primer premio, por unanimidad, en el Conservatorio de Madrid, actúa en público como mero y entusiasta aficionado, contribuyendo en esta ocasión, a la solemnidad organizada por sus compañeros de carrera universitaria.

Se trata de un magnífico pianista, y así lo evidenció en los conciertos con que el Conservatorio de Ostende conmemoró el centenario de su fundación.

## Sociedad

### PRIMERA COMUNION

En la capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, cuyo altar había sido artísticamente adornado con profusión de flores y luces, les fué administrada ayer por la mañana la Primera Comunión a los hermanitos Angelina y Luis Angel García Suárez, quienes estuvieron acompañados en tan trascendental acto por sus familiares. Les administró la Sagrada Forma el Canónigo de la R. e. I. Colegiata, M. I. Sr. D. Germán Rodríguez, quien pronunció una hermosa plática. Los comulgantes, que fueron muy felicitados y recibieron muchos regalos, obsequiaron con una fiesta infantil a su amiguitos en el domicilio familiar.

### ASCENSO

En reciente Consejo de Ministros fué ascendido a General de Brigada el Coronel de Artillería don José Vila Fano, distinguido coruñés perteneciente a familia de hondo arraigo en nuestra ciudad.

El general Vila, que hasta ahora ha estado destinado en Madrid, después de haber desempeñado la Jefatura de la Maestranza de Artillería de La Coruña, está recibiendo, con tal motivo, numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy cordial.

## El puerto

Entraron: "Serantes", de Casablanca con cargamento de fosfatos; "Río Eume", de El Ferrol del Caudillo en lastre; y "Sirius" (de arribada) de Corme con madera.

Salieron: "Villamartín", para Villagarcía con carga general; "Cabo Huertas" para Ceuta, también con general; "Serantes" para Inmingham (Inglaterra) con cargamento de fosfatos; "Cabeleiro", para El Ferrol del Caudillo, con cemento; "Julian" y "Kaolino" ambos para Gijón con madera; "Sirius" para Corcubión, también con madera.

## El "Covadonga" trajo para La Coruña 49 pasajeros

En las últimas horas de la noche del sábado llegó a La Coruña, procedente de La Habana y Nueva York, el transatlántico español "Covadonga". Quedó atracado al muelle de Méndez Núñez y ayer por la mañana empezó la operación del desembarco de pasajeros y descarga de mercancías. Trajo para nuestro puerto 49 pasajeros, descargó varios automóviles y carga general y cerca de mil sacas de correspondencia. El buque salió a las seis menos cuarto para Santander con pasajeros, carga general y correspondencia.

## La Medalla del Trabajo a los Sres. Elicegui, y Vázquez Coladas

Como reconocimiento a los méritos prestados a la RENFE durante sus muchos años de servicios les fué concedida en fecha reciente por el Gobierno, la Medalla al Mérito en el Trabajo a don Manuel Elicegui González y a don Manuel Vázquez Coladas, jubilados de la mencionada entidad. La preciada condecoración les será impuesta en acto solemne a las doce y media de la mañana en la Estación de San Cristóbal, el próximo viernes día 19. A las muchas felicitaciones que están recibiendo los señores Vázquez Coladas y Elicegui, unimos la nuestra.

## Dr. Enrique Hervada

ESPECIALISTA EN PULMON Y CORAZON  
Reyes X Electrocardiología  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7  
T.S.A.E. 14 Teléfono 2455 LA CORUNA

## Dr. J. SANCHEZ

MINON - VEJIGA - PROSTATA  
CERUGIA  
CONSULTA: San Andrés, 166-2. - Teléfono 4365 - LA CORUNA

## LAGRIMA-QUINA

# ATLETA

poderoso reconstituyente

# LARIOS, S. A. MALAGA

## DE ARTE

### EXPOSICION DE FERNANDEZ SANCHEZ, EN ARTISTAS

En la Asociación de Artistas se inauguró el sábado una exposición de óleos y temples debido al pincel de José Fernández Sánchez, tan conocido de los públicos de Galicia, Madrid y otros. Además de sus quince cuadros, exhibe siete paneles decorativos, arte nuevo en los pinceles de Fernández Sánchez. Otro día haremos la crítica de sus cuadros.

El sábado acudió a los salones de la Asociación un lucido plantel de autoridades y numeroso público, que celebraban el progreso del pintor y los éxitos últimamente alcanzados. Le felicitamos cordialmente.

### HOMENAJE A JULIO PRIETO NESPEREIRA

Con motivo de haberle sido concedida la Encomienda de Isabel la Católica al gran artista gallego Julio Prieto Nespereira, se ha hecho pública una circular que firman distinguidas personas solicitando la adhesión al homenaje y un donativo con objeto de regalarle las insignias citadas.

Julio Prieto que es uno de nuestros destacados valores, merece que los buenos gallegos se acuerden de su inmensa labor, y se inscriban para participar en este homenaje y obsequio, que le es debido, y al que nos sumamos con todo afecto.

### LA EXPOSICION DE PORTO EN VALENCIA

Quedó inaugurada solemnemente la exposición de Gerardo Porto en el Lar Gallego. Desde el momento de su apertura puede decirse que esta exposición ha triunfado de lleno.

El acto inaugural estuvo presidido por el Excmo. Sr. Gobernador civil y pronunciaron unas palabras el presidente del Lar, señor Romero Cerdeira y el propio expositor, señor Porto, que dió las gracias a todos por el calor con que han acogido su presentación artística en Valencia. El público llenaba por completo las salas del Lar Gallego, donde esta exposición podrá ser visitada de 7 a 9 de la tarde, hasta el 15 de marzo actual.

## Ecos lucenses

# La semana fué así

Los investigadores lucenses afilan sus plumas ante el anuncio que hace la Excmo. Diputación Provincial de la convocatoria de una serie de monografías sobre todos y cada uno de los partidos judiciales de la provincia. Los trabajos que sean seleccionados serán premiados con la cantidad de 10.000 pesetas y la Corporación Provincial se encargará posteriormente de su publicación. Así, los Dopanetry, Vázquez Saco, Lence Santar, etc. deber estar preparándose para dar comienzo a su labor. No sabemos si Trapero Pardo, el gran periodista e investigador lucense, se decidirá por alguna de estas monografías, aunque sinceramente esperamos que su nombre se vea asociado al de esta convocatoria porque Trapero es de los que en verdad dominan y conocen a perfección la historia lucense en todos sus aspectos y como Cronista Oficial de Lugo puede y debe prestar su valiosa cooperación a este estupendo acuerdo de la Diputación Provincial.

Las elecciones sindicales son el tema del día. Después de verificadas las de enlaces, ayer domingo, a las doce de la noche, ha finalizado el plazo para la proclamación de candidatos a vocales de las distintas juntas. A esta hora hemos visitado la C. N. S. y hemos podido comprobar el elevado número de solicitudes que se han presentado. Las elecciones de vocales, así planteadas, se presentan reñidas y extraordinariamente interesantes.

El fallecimiento de don Tomás Pardo Menéndez, Presidente de la Cámara Sindical Oficial Agraria ha constituido la nota triste de esta semana. Don Tomás, de profesión abogado, pero de vocación ganadero y agricultor, ha sido el hombre que ha figurado en estos últimos años en la vanguardia de la defensa de los altos intereses del campo provincial. Gracias a él fué posible nuestra participación en la I Feria Internacional del Campo allá por el año 1950, y él fué también quien, avalando el pago de su importe, hizo factible la construcción del Pazo del Corgo en la II Feria celebrada el pasado año.

Lugo, y con Lugo Galicia entera, ha perdido uno de sus mejores hombres. Por eso la provincia y también La Coruña, Orense y Pontevedra, con diversas representaciones, se hallaron presentes en sus exequias. Don Tomás era todo un símbolo y nuestros campesinos no podrán jamás olvidarlo...  
F. RIVERA MANSO.

## La modernización de la flota pesquera

Durante la semana pasada, el Instituto Social de la Marina regaló a su público, que son los armadores y tripulantes de buques pesqueros, abundantes muestras de su prosa oficial. Como en esta prosa andan envueltos principalísimos intereses de La Coruña y su puerto, hemos querido conocerla y he aquí lo que hemos podido entresacar de los escritos del Instituto, cuyas virtudes no vamos a negar, antes al contrario, enaltecer.

En su Circular número 25, comunica a los armadores de pesqueros, cuáles son las condiciones que han de reunir los buques para que resulten beneficiados por los préstamos para renovación de la flota pesquera. Pues bien, no discutimos si estas condiciones están bien o mal dictadas, que no es de nuestro fuero tal discusión, pero lo que sí decimos es que de los cuarenta buques que, aproximadamente, quedan carbón en La Coruña, sólo unos CUATRO o CINCO, y creemos ser muy optimistas, reúnen las condiciones exigidas por el Instituto, para poder modernizar sus equipos propulsores. Hasta podíamos dar los nombres de los afortunados, pero no hace al caso.

Esto nos induce a pensar de las transformaciones a fuel que, o los armadores las hacen de su bolsillo, como lo han venido efectuando hasta la fecha, salvo algunos créditos concedidos anteriormente, o de lo contrario que lean y releen esa Circular y piensen si la HOJA DEL LUNES exagera al deducir:

Que la flota pesquera coruñesa cuenta con un considerable número de unidades para las que ni siquiera se vislumbra la esperanza de un crédito que las transforme, cuando nosotros creemos que existen unidades, excluidas por el Instituto, que pudieran ser susceptibles de esa transformación. Verdad es que el Instituto no les cierra por entero las puertas, pero nos tememos que se va a dejar un paso tan angosto que nadie podrá trasponerlo.

Y después que si el único camino que se le abre a La Coruña es el del desguace y construcción de nueva flota... ¡muy largo me lo fiáis!

En fin, esperamos que no se nos dé motivo a una acerba, justa y bien fundada crítica. La cosa para La Coruña es grave y preocupante. Y esperamos, también, que se nos diga en qué pozo burocrático han caído esos otros diecisiete millones, tan traídos y llevados, que se anunciaban como préstamo de socorro a la flota pesquera. ¿En qué bache se atascó ese carro? ¿Cuándo llegan esos cuartifios? ¿Dónde están? ¿Qué ocurre?

## El Día del Papa

(CONTINUACION DE PRIMERA)  
Terminada la misa, se cantó un solemne "Te Deum". El Nuncio de Su Santidad, revestido de Pontifical, impartió la bendición a los fieles. Acabada la ceremonia religiosa comenzó la recepción en la Nunciatura, ante cuya puerta daba guardia de honor la Guardia Municipal Montada. En el salón del Trono y rodeado de sus consejeros, Monseñor Antoniutti recibió a los prelados, al Gobierno y a las altas dignidades civiles y militares; Cuerpo Diplomático, Acción Católica, comunidades y congregaciones religiosas y una inmensa muchedumbre que durante más de tres horas desfiló ante el representante pontificio. Fué preciso retirar varias veces los pliegos de firmas y las bandejas de tarjetas ante el gran número de ellas.

En la persona del doctor Antoniutti, Madrid ha rendido un homenaje de filial adhesión al Pontífice felizmente reinante.—(CIFRA).

## En La Coruña

El pueblo coruñés celebró ayer con todo fervor el Día del Papa, conmemorando el XV aniversario de su coronación solemne. Por la mañana hubo en todos los templos misas de comunión en las que centenares de fieles se acercaron a la Sagrada Mesa para ofrecer sus comuniones rogando por la salud del Santo Padre.

Por la tarde, a las siete, y organizado por la Junta Territorial de Acción Católica se celebró en la iglesia parroquial de San Jorge un acto eucarístico con "Te Deum" solemne y sermón a cargo del reverendo señor cura párroco don José Pego Martínez. En el presbiterio tomaron asiento representaciones del Cabildo Colegial, clero parroquial de la ciudad y PP. Superiores de diversas órdenes religiosas. En el crucero del templo se hallaban todas las banderas de las distintas ramas de Acción Católica, secciones masculina y femenina y el amplio templo aparecía completamente abarrotado de fieles.

El esplendoroso acto de homenaje al Santo Padre terminó entonándose el "Christus Vincit" después de haberse dado a los fieles la bendición con S. D. M.

## EN TODA ESPAÑA

Según noticias recibidas en nuestra redacción, en toda España fué conmemorado ayer el Día del Papa con gran brillantez. Se celebraron misas de comunión que estuvieron concurrencísimas, y se entonaron solemnes Te Deums.

## AMERICAN EXPORT LINES

### PRÓXIMAS SALIDAS

### SERVICIO EXPRESO DE PASAJE PARA NUEVA YORK

BUQUES	Nápoles	Génova	Cannes	GIBRALTAR	Nueva York
Independence (x)	29 mar.	31 mar.	31 mar.	3 abr.	10 abr.
Independence	24 abr.	25 abr.	25 abr.	27 abr.	3 mayo
Constitution	1 mayo	2 mayo	2 mayo	4 mayo	10 mayo

(x) CRUCERO MEDITERRANEO Y LA INDIA  
1.ª Clase solamente)

A su regreso el "INDEPENDENCE" saldrá de BARCELONA y PALMA DE MALLORCA el 2 de Abril

### SERVICIOS DESDE BARCELONA EN LOS 4 ASES

SAIDAS PARA BOSTON Y NUEVA YORK  
20 marzo, 3 y 17 abril  
PARA MARSELLA, NÁPOLES, ALEJANDRIA, BEIRUT, ETC.  
22 marzo, 5 y 19 abril  
PAGO EN PTAS. A LOS ESPAÑOLES CON PASAPORTE EXPEDIDO EN ESPAÑA

CONSULTE A SU AGENCIA DE VIAJES O A LAS SIGUIENTES OFICINAS DE AEL

MADRID - FLETAMAR, S. L. - PRINCESA, 16 - T. 23 27 35  
BARCELONA - JOHN F. GEHAN - PASEO COLÓN, 20 - T. 92 84 89  
SEVILLA - JOHN F. GEHAN - PLAZA NUEVA, 6 - T. 22 8 98

Viaje a los E.E.U.U. por la ruta del Sol

## OXIGENO y ACETILENO

### FABRICAS

DE

## Suardiaz y Compañía (S. en C.)

EN

APARTADO, 134 VIGO TELEFONO, 7326

# Guerra sin cuartel...

(CONTINUACION DE OCTAVA)

Imposible, pues es el caso que una guerra acababa de comenzar. Una guerra en la que el estruendo de los altavoces no era más que la controcensura a un primer "round" que días antes acababa de ganar mister Marlowe a su vecino Frank Curtin. Porque es el caso, que éste, que en 1948 había adquirido un terrenito en las proximidades de Falls Church y en él había edificado una casa que le había costado cerca de dos millones de pesetas al cambio, se encontró con la desagradable sorpresa de que mister Marlowe había adquirido los terrenos colindantes para "ampliar" su negocio de cementerio particular, rodeando de ese modo su casa. Curtin trató de impedirlo acudiendo a los Tribunales. Según las leyes, los cementerios no deberían instalarse a menos de trescientos metros de las casas. Pero el Tribunal se limitó a determinar que eso sería en los cementerios nuevos; pero no en el de mister Marlowe que existía ya y que, simplemente, había ampliado sus instalaciones...

Así las cosas, Mr. Marlowe ha enviado agentes de negocios a diversas comunidades para ofrecer sus "servicios". Trató no hace mucho de brindar un decente lugar de enterramiento a la comunidad egipcia de la ciudad. No lo consiguió, pero sí logró nuevos clientes: los judíos. Y de ellos se trata ahora. Porque Marlowe le preparó un recinto denominado "Jardín del Rey David" con todo género de comodidades, según dicta su propaganda. Y ese recinto es hoy el campo de batalla de Mr. Curtin y mister Marlowe.

Las últimas escaramuzas han corrido a cargo de Mr. Curtin que, al parecer, tiene un magnífico sentido del humor. En la fachada de su casa puso unos grandes letreros que podían verse desde el cementerio: "En investigaciones subterráneas he podido observar —decía en los cartelones— que hay corrientes de agua bajo tierra, que pueden deshacer los cadáveres en poco tiempo. Si usted quiere conservar su cadáver provéase de cajas especiales impermeables..."

Poco después le instaló a lo largo de los límites de su propiedad —por tanto, en los de la del cementerio— unas tétricas horcas de gran tamaño y de ellas va a colgar unos cuantos muñecos de trapo de tamaño natural, cosa que hará huir a numerosos presuntos familiares de "clientes" posibles de Mr. Marlowe. Y nada ha podido hacer éste contra él, porque Mr. Curtin ha declarado que no hay ninguna ley que le prohíba tener una parte de su finca dedicada a "Museo de ahorcados".

En fin, que la estridente música de la última semana sacó de sus casillas a Marlowe y acudió de nuevo a los Tribunales. Citado Curtin se mostró extrañadísimo de que se reclamara de su concierto. "No trato de entorpecer las actividades comerciales de Mr. Marlowe —dijo—, sino de alegrar mi propio trabajo. Por eso cuando bajo a mi jardín, pongo potentes altavoces desde las ventanas de mi casa, que me amenizan la tarea cotidiana. No tengo la culpa de que Mr. Marlowe no tenga preferencia por mi música. Tampoco la tengo yo por la suya, y he de tolerarla..."

"Por cierto —agregó Mr. Curtin— que no tengo tampoco ninguna animosidad contra Mr. Marlowe ni su "negocio". Es más: probablemente el día de mi muerte me haré enterrar allí. Pero no deseo vivir durante mi vida en el ambiente que sólo desearía para mi muerte..."

# El Director General de Prensa, Sr. Aparicio, en La Coruña

Aun cuando los periódicos diarios han dado a conocer al detalle el Consejo de Prensa celebrado en Santiago bajo la presidencia del Director General, forzoso es decir unas palabras, no sólo para dejar constancia de ello en nuestras columnas, sino por ser ciertos aludidos por las palabras del Sr. Aparicio, en Santiago y en nuestra ciudad.

La HOJA ha cumplido modestamente su misión. Las palabras del Director General no sólo nos han conmovido, sino que además nos han llenado de satisfacción. En nuestras columnas vienen publicándose cada siete días las cuestiones locales, provinciales y regionales, los problemas socio-económicos, y los de política nacional. Hoy los periódicos modernos deben aspirar a informar a sus lectores de todos los problemas que preocupan a la opinión. Para servirlos, como ha dicho el Papa, para orientarlos, para dirigirlos.

En Santiago se ha reconocido nuestra actuación, y en La Coruña, también. El acto celebrado en el Hotel Embajador ha sido un reconocimiento explícito de nuestros modestos méritos y de nuestras ansias inextinguibles de servir a la opinión. Dios, la sociedad y el Estado, son nuestras etapas, y por servirlos fielmente, entusiásticamente, hemos hecho y estamos dispuestos a hacer los mayores sacrificios, ofreciéndoles nuestros más caros amores.

El Consejo de Prensa se inauguró en Santiago el día 8 y las sesiones tuvieron lugar, además, los días 9 y 10. Los problemas tratados son todos de especial interés para los periodistas y para los periódicos. Estos fueron estudiados uno a uno, se marcaron directrices, se dieron a conocer los proyectos de la Dirección, y de algunas empresas, como la Agencia Efe.

Piensa, católico coruñés, que los Sacramentos, los sufrágios, las solemnidades de la liturgia católica son administrados por sacerdotes.

Y que no tienen Seminario para formarse cumplidamente. Consuélate enviando tu donativo a María Pita 20.

## KOSMOS



Si eres buen católico contribuye generosamente a engrasar la suscripción para el Seminario Menor. Tus donativos en María Pita 20.

A estas sesiones concurren los Directores de los periódicos y Hojas del Lunes de las provincias gallegas, Asturias, León, Zamora, Salamanca, Palencia, Valladolid, de todos los de Barcelona, y de las Radios de esta última ciudad, los Delegados de Información, los Jefes de la Dirección General, el Director de la Agencia Efe, y otros.

El último día se celebró una peregrinación al sepulcro del Apóstol, acto para el que vino exclusivamente el Ministro de Información, que leyó la invocación, contestada por el Cardenal-Arzbispo. Fué un acto de emoción intensa. Los discursos son modelo en su género.

El día 11 se trasladó a nuestra ciudad el Director General Sr. Aparicio, que fué recibido por las principales autoridades en el Ayuntamiento, donde fué obsequiado con un vino de honor. Estuvo en la Delegación de Información y en los locales de nuestra Asociación de la Prensa, donde firmó en el Libro de Honor. Le acompañaban la mayor parte de los Consejeros que habían asistido a las sesiones celebradas en Santiago, y en su honor celebró una comida en el Hotel Embajador, nuestra Asociación, acto en el cual hablaron el Presidente de la Asociación —Director de la HOJA DEL LUNES—, y el Director General. Actuó durante la comida el Coro "Cántigas da Terra". También vino, el Secretario Técnico de la Federación de Asociaciones de la Prensa Sr. Casares (D. Francisco), el Gerente de la Prensa del Movimiento Sr. Fernández Cuesta, el Director de la Agencia Efe, y otras distinguidas personas.

Salieron todos en el expreso, satisfechísimos de las atenciones que gustosamente les hemos rendido. A la estación acudieron todos los periodistas a despedirlos. Fué, pues, una jornada inolvidable para todos los buenos periodistas, jornada que, si Dios quiere, se repetirán en los actos que se celebren con motivo de las Bodas de Oro de nuestra Asociación.

Para el acto celebrado en el Embajador, envió el expresidente de la Archicofradía del Apóstol, Sr. Castro Caruncho, D. Ricardo, un magnífico folleto dando a conocer los caminos de Santiago en el Año Santo, el cual fué repartido entre los Consejeros. Se trata de una guía moderna de peregrinos y turistas donde se detallan todos los itinerarios de la península a Santiago, señalando los Santuarios españoles, portugueses y franceses, las gracias y privilegios concedidos en el Año Santo, y un mapa general de España. Fué muy elogiada.

# Hombres bien formados para redimir a Galicia

(CONTINUACION DE SEGUNDA)

No vale volver la espalda, inhibirse, encogerse de hombros. Sino siente las necesidades de la vida moderna, los hombres se alejarán de su casa y de su iglesia. Esta es la triste verdad. Por eso tiene que formarse profundamente, con una formación integral, amplia. Tienen un ejemplo vivo en el Papa, que habla siete idiomas, que conoce los problemas sociales y económicos como el mejor economista y el mejor sociólogo, tanto, tanto, como la Teología o las Humanidades.

Y ese hombre formado tan extensa y profundamente como el que más, tiene que poseer una vocación profunda, porque se va a sepultar, en su inmensa mayoría, en la aldea, donde se verá privado de la mayor parte de las comodidades de la vida, y donde corre el peligro de adocenarse.

Pues para ese hombre así formado en las más difíciles disciplinas, con una carrera larga, con un ambiente humilde, y un espacio vital reducido, pedimos hoy a nuestros lectores un donativo, una aportación económica, todo con la mayor largueza, a fin de que se pueda lograr el Seminario Menor de Santiago de Compostela, que es no sólo la aspiración de nuestro amadísimo Prelado el Cardenal-Arzbispo de Santiago, sino la de todos los buenos católicos.

Para que se puedan formar en él los futuros sacerdotes del Señor, los directores espirituales de nuestras almas,

## M.ª del Carmen Vázquez Vázquez

Suvió a los Cielos en el día de ayer a los 19 días de edad

Sus padres, César Vázquez García (empleado de Finisterre, S. A.), y Carmen Vázquez Castro; hermanos, Jesús y Gumersindo; abuelos, tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades, tan sensible pérdida, y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar en el día de hoy a las 16 horas, por lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria: P. España, 46, bajo La Coruña, 15-3-54. (Finisterre, S. A.)



## Cavilatorio núm. 34, por Martrey

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48	49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59	60	61	62	63	64	65	66	67	68	69	70	71	72	73	74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84	85	86	87	88	89	90	91	92	93	94	95	96	97	98	99	100
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	-----

- a: --- -- -- -- En plural: pronombre posesivo. 39 44 19 7 35
- b: --- -- -- -- Criada al servicio de la señora. 6 60 45 36 17 50 23 42
- c: --- -- -- -- Al revés: variedad del lignito. 69 57 3 52 20 37 64 24
- d: --- -- -- -- Uno de los Estados de Norteamérica. 33 54 8 22 43 49 11 56
- e: --- -- -- -- En plural: saya exterior usada por las mujeres. 15 65 48 4 28 55 61
- f: --- -- -- -- Isla europea. 51 30 10 40 5 26 46
- g: --- -- -- -- Desamparaos, descuidaos. 13 66 21 38 68 2 25 34 70 53
- h: --- -- -- -- Socorre, evita. 12 67 32 29 62 58 9
- i: --- -- -- -- En plural: planta leguminosa. 1 27 59 18 47
- j: --- -- -- -- Nombre que se daba al joven ateniense. 63 16 31 41 14

Solución al "Cavilatorio" anterior:  
La mujer buena es la corona del marido, y carcoma de sus huesos la de malas costumbres.  
SALOMON

que es lo más grande que poseemos. Todo con el afán de llevar a Dios al mayor número posible de fieles o de infieles, en un ansia inextinguible de redención espiritual y temporal del prójimo, que es un mandato que hemos recibido, y del que hemos de dar cuenta algún día. En la medida que lo hicésemos, así hemos de ser recompensados.

## Brandy MALLA ROJA



LARIOS, S. A.  
Málogo

EL SEÑOR

### Don Jacobo Buch Sainz

FALLECIO EL DIA DE AYER A LOS 64 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus apenados hermanos, Paulino y Manuel (ausentes), hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Segunda Travesía de Hércules, núm. 9, bajo, Gran Funeraria

LA SEÑORA

### Doña María Ferreño Garcia

TERCIARIA DOMINICA  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD  
Confortada con los Santos Sacramentos  
D. E. P.

Sus hermanos, Francisca, Manuela, Ramón, Antonia y Ramona; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades la asistencia al sepelio en el cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, por lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria: SANTO DOMINGO, 13, tercero.

# 13 asociados y un presidente en el Círculo ilusionista coruñés

## Todo en este oficio es trampa, filfa y cartón Príncipe, conde, profesor o doctor y luego un nombre raro, indispensable para iniciarse

Por Jorge Víctor Sueiro

"¡Más difícil todavía! ¿Ven ustedes esta mano? ¿La ven? Uno, dos, tres, cuatro, cinco dedos... ¿Los ven? Pues ahora atiendan. Vean cómo, sin trampa ni cartón, encontramos otros cinco dedos en esta otra mano: Uno, dos, tres, ¡cuatro!, ¡cinco!... ¿Los ven? Esta maravilla, señores, no es producto del momento, no es una ilusión óptica, no es un engaño; es lo que a ustedes el Profesor "Kas-ka-ri-lla"... Aproximadamente, querido lector, eso de los ilusionistas no pasa de lo mencionado.

### EL CIRCULO CORUÑÉS

Se nos ocurrió meternos en casa de los ilusionistas coruñeses y si nos descuidamos nos vuelven todo del revés, incluso la piel. Estos chicos, quíerose o no, saben bastante de ilusionismo. Y son tan buenos y merecen un aumento considerable en nuestro crédito al declarar y certificar: "Todo lo que se hace en nuestra especialidad es trampa". Con esto como adelanto, lo demás resulta maravilloso, porque el espectador se encuentra con que se engaña a sí mismo, pero porque le da la gana a él y no porque se le ocurra a un Profesor cualquiera.

Nació el Círculo Ilusionista Coruñés (C. I. C.), gracias a Ramón Patiño Lens, su actual Presidente y el que más sabe de esto en la ciudad. Pero ustedes le conocerán mejor como "Raymond Palé". La afición a adjudicarse pseudónimos se debe a que, en esta materia, nadie se atrevería a poner en un cartel: Profesor José Rodríguez. No caería bien, entre el público que gusta de ver y pronunciar nombres difíciles. Veamos.

### LOS ILUSIONISTAS CORUÑESES

Hasta el momento existen en La Coruña trece (¡trece!) ilusionistas y un presidente, el mencionado Ray-



¡Un momento! ¿Ve usted el dos de oros? ¿Está seguro de que es el dos de oros?... Pues no, señor. Fíjese bien y comprobará como es el dos de espadas. El truco es sencillísimo ¿verdad? El secretario del Círculo de Ilusionistas, con gesto duro, ha hecho posible este prodigioso cambio

(Foto Blanco)

el público es el averiguar desde el escenario el contenido del bolso de alguna señora o la cartera de un caballero. La cosa es sencilla. Uno de los "ganchos" se sitúa cerca de la taquilla del teatro y espera a que algún espectador adquiera su localidad. Luego, con cualquier disculpa ("señora, creo que se le ha caído algo"), logran que ella o él abran el bolso o la cartera. De un vistazo fulminante se dan cuenta de cuantos

existentes en España y en el extranjero, entre la "clase" se siente especial veneración por Onofroff, considerado como el mejor de todos los tiempos. Después, se considera como el mejor ilusionista de nuestros días a Richard (Jr.) de gran simpatía y alarde, rapidez, limpieza y habilidad, que es el que mayores éxitos está obteniendo por los escenarios de todo el mundo.

Los coruñeses, todavía pocos en número, están realizando trabajos en común y enseñándose mutuamente nuevos trucos y modalidades del ilusionismo. Para pertenecer al círculo no es necesario saber nada de la materia, pues una vez dentro del círculo, ya se irá aprendiendo, si el aspirante tiene cualidades. Para comenzar, el arma principal es la baraja, que es la que se presta para los más vistosos trucos. Estos jóvenes practican el ilusionismo con el mismo aliciente que otros juegan al "chamelo". Una cosa sí que es importante: en el Círculo de Ilusionistas Coruñeses no se admite a ningún profesional. La medida es buena porque todos han acordado no participar más que en funciones benéficas.

El escudo del C. I. C. es una carta de póker con tres corazones, en cada uno de los cuales está grabada una de las siglas del Círculo.

Después de ver a Raymond Palé en posición horizontal a dos metros del suelo, bajo la penetrante y "elevadora" mirada de sus muchachos; luego de devolver media docena de huevos que encontramos en los bolsillos de la trinchera; terminado de desdoblarse el pañuelo que encontramos lleno de nudos marineros, sin apenas decir adiós, dejamos el Círculo. Ya en la calle miramos hacia el piso donde tienen su "mágico centro de reunión". Los trece hombres y su presidente estaban asomados. De pronto vimos cómo empezaban a caer uno a uno a la calle y empezamos a chillar y a llamar a alguien. Cuando creímos que aquello se iba a convertir en una "tortilla" de ilusionistas, comprobamos cómo, al tocar con la calzada, se esfumaban como pompas de jabón. Al estallar la pompa número trece volvíamos a mirar para la ventana, y allí los vimos riéndose a carcajadas de nuestro susto. ¡Qué simpáticos!

objetos de interés van dentro de cualquiera de estos administrados y, sobre todo, de la fila y el número de la butaca. Después, el Profesor, Príncipe, Conde o Doctor Tal, se encarga de admirar a la concurrencia con su "vista que taladra la materia".

### FIGURAS DE ILUSIONISMO

Según manifestaciones de los ilusionistas coruñeses, que están relacionados con los de todos los círculos



Los sensacionales carteles que utilizan para su propaganda los ilusionistas son el más claro ejemplo de la exagerada sugestión que les domina a ellos mismos. Vean uno que tiene un significado especial para los coruñeses. El que más y el que menos de los ilusionistas es un farsante con muchas horas de vuelo y gran conocedor de la psicología del público

(Foto Blanco)

mond Palé. Para este difícil arte son ya bastantes.

Trece ilusionistas, a saber: José Luis Rodríguez (YALMANN), José Antonio Suárez (JASFA), José Carlos Mejuto (ARTOFF), José de Piñogal-Valdés (CONDE NAVARRO), Jesús Seara (SEARA), Antonio Boedo, Fernando Neira (FERDINAND), Jesús Valenciano, Eugenio Ulloa, Enrique Ferreiro (LU-LU), Alfredo Goyanes (ALGOVI), José Luis García Agudín (JOLUGARAGU), Enrique Lens (KI-KO-LO). Observarán que los nuevos apellidos que se buscaron la mayor parte de los chicos, se las traen; pero, como dijimos antes, al parecer es indispensable llamarse así para tener un poco de éxito en las tablas, ante un público que suele ser muy exigente.

### MUCHO "CAMELO"

Aunque sea un poco duro, tenemos que declarar públicamente que en esto de los ilusionistas hay mucho "camele", porque todos los trucos son preparados anticipadamente; los que se quedan hipnotizados en el escenario han cobrado diez duros; todo lo que ocurre de la embocadura del escenario para dentro es filfa. Es necesario solamente una difícil práctica de muchos trucos que precisen de agilidad, destreza y... cara dura. Todo es, en fin, presentación y fantasía, y el éxito de cada artista depende de la calidad de los aparatos que posea: el bastón que es como un dedal y se extiende de forma fulminante; la jaula que se contrae hasta quedar reducida a un rectángulo sin volumen, etc. Algún profesional ya tiene "cobrado" en la dolorosa moneda de las bofetadas cuando se le descubrió alguno de sus trucos sensacionales.

### UNO DE LOS TRUCOS

Uno de los trucos de más efecto en

## Guerra sin cuartel entre dos empresarios de pompas fúnebres norteamericanos

### Una horrrisona música de "jazz" disolvió la comitiva de un entierro

En el momento más solemne, cuando el pastor protestante se preparaba para pronunciar un discurso laudatorio del difunto a quien, con acompañamiento de familiares y amigos, se iba a dar sepultura en el cementerio particular de Mr. Marlowe, en la ciudad de Falls Church (Estado de Virginia, Estados Unidos), todos los asistentes se vieron arrancados de su compunción por una música horrrisona de "jazz" que, atronando el espacio, mantuvo el ritmo de las más es-

trepidosas canciones y "baños" de moda, hasta que quedó disuelto el malhumorado cortejo.

El tal Mr. Marlowe, cuyo negocio es enterrar ciudadanos mediante un arriendo de unos palmos de terreno y ciertos derechos de "inquilinato" en su propiedad particular tuvo que oír lo suyo. Pero nada pudo hacer de momento. De seguir las cosas así su "negocio" iba a sufrir seriamente. Otros competidores le harían la vida (CONTINUA EN SÉPTIMA PLANA)

# HOJA El LUNES

Publicada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 15 de Marzo de 1954.—Avenida de Rubine, 16.—Teléfs. 1542 y 1171

## DESDE MI BUTACA Entre las siete películas de la semana, merece e special mención "Quo Vadis"

Por INTERINO.

A película por día, hemos salido en la última semana. Siete estrenos cinematográficos, pues, entre los que queremos destacar la espectacularidad de "Quo Vadis", que en esta última versión impresiona gratamente al público. Los "films" restantes acometen los temas más dispares, y, salvo dos de ellos de ínfima calidad artística, encierran una estimable tónica en el triple aspecto argumental, técnico e interpretativo.

### SACRIFICIO CIENTIFICO Y RENUNCIAMIENTO AMOROSO

Abrió marcha el "Corazón debe callar"—proyectada en el Cine Coruña—, película dirigida según los antiguos métodos de la cinematografía alemana por Gustav Uexküll y que resulta un poco extraña para nuestra mentalidad. Se trata de exaltar, una vez más, a aquellos seres que se sacrificaron e hicieron de sus vidas una constante dedicación al progreso científico. De aquí, que la cinta cobre un aspecto documental, cuya aspereza aparece suavizada por un conflicto amoroso que aboca al renunciamiento de la heroína. La veterana Paula Wessely y el resto del reparto se comportan con cierta afectación teatral.

### MELODRAMA DE PRINCIPIOS DE SIGLO

A la zaga del "film" anterior, el Savoy nos ofreció "La hija del mar", basado en una obra de Angel Guimerá y con unas situaciones muy del gusto de principios de siglo. La narración aparece llena de ribetes melodramáticos, falta de matices y con las inevitables concesiones a la "galería". Antonio Momplet no ha logrado imprimirle ritmo cinematográfico a un asunto que respira teatralidad en su mayor parte. Tampoco la labor interpretativa consigue sobrepasar los límites de una elemental discreción, de la que, en algunos pasajes, se salvan Manuel Luna y el actor portugués Virgilio Teixeira.

### ESPECTACULARIDAD Y ACIERTO EN "QUO VADIS"

La cuarta versión filmica de la popular novela de Enrique Sienkiewicz gana en espectacularidad y belleza a las precedentes. El mayor acierto de Merwyn Le Roy, su realizador, reside en haber acertado a penetrarse con el pensamiento del escritor polaco, del que extrae sus mejores esencias en los personajes de Petronio y Nerón, incorporados con gran éxito por Lee Gen y Peter Ustinov. Robert Taylor resulta un tanto rígido e inexpresivo en su encarnación de Marco Vinicio, y, a su lado, Deborah Kerr hace una Ligia llena de exquisita femineidad.

La vistuosidad del tecnicolor realza los pasajes de movimientos de masas, la gama cromática de las vestiduras y, principalmente, los magníficos fotogramas que recogen la predicación de Pedro en las catacumbas, las escenas del circo y las del incendio de Roma. Y, frente a los muchos aciertos que concurren en la película, cabe consignar también alguna premiosidad en las secuencias de los amores de Vinicio y Ligia, así como la falta de emoción en diversos pasajes. Mas esto a fin de cuentas, no pasan de ser meras accidentalidades, incapaces de empañar la, en general, estimable labor realizadora de Le Roy en "Quo Vadis"—estrenada en el Teatro Colón—, que imprime a todos sus colaboradores una armónica conjunción de equipo.

### ORIGINALIDAD Y EMOCION EN UNA DE "GANGSTERS"

El Cine Paris se apuntó el segundo triunfo de la semana, al presentar la película "Murallas de silencio". Desde las primeras secuencias, el realizador logra imprimir interés a la trama y agilidad a la acción. Película, por otra parte, de corte "gangsteriano", se aparta de muchas de las precedentes por su planteamiento y desarrollo, en los que la originalidad corre parejas con la emoción. Y, sirviéndose de esos aderezos—unidos a una excelente tarea escénica de James Mason, Marta Toren y Dan Duryea—, el director Hugo Frengese consigue entretener al espectador a todo lo largo de la película, que era, si bien se mira la cosa, de lo que se trataba.

### VUELVEN LAS LUCHAS ENTRE NEGROS Y BLANCOS

Un problema acuciante de Norteamérica, y que nos ofreció una excelente cinta en "Pinky", es el de las colisiones entre negros y blancos. Cuestión latente desde que Mistress Beecher Stowe escribió "La cabaña del Tío Tom", ha servido a los realizadores Leo Popkin y Russell Rouse, para presentarnos en "El pozo de la angustia"—que también presentó el Coruña— un sugestivo relato, que, si en algunas ocasiones, adolece de premiosidad, en conjunto encierra indudables valores humanos. La escisión racial da pie a una serie de incidencias que acaban por encontrar un epílogo humano, a la vez que un canto a la cordialidad. Richard Robert, Barry Kelly y Henry Morgan

Si eres un buen coruñés contribuye en toda la medida de tus posibilidades a mejorar la situación de los sacerdotes haciendo un donativo con destino al Seminario Menor. Tus donativos en María Pita 20.

## GALERIA

### UNA REPARACION QUE URGE

Antes de ayer, día 13 de marzo, se cumplieron ochenta y cinco años del nacimiento de don Ramón Menéndez Pidal, hecho acaecido en la casa número dieciocho artículo y ahora des— como figura en su partida bautismal— de nuestra calle de Santa María.

El próximo día 18 hará otros tantos años que el recién nacido hijo de un ilustre magistrado de la Audiencia de La Coruña recibió el primer Sacramento de manos de don José María Camba, "Rector cura propio de la Iglesia parroquial Insigne Colegiata de Santa María del Campo" como reza el mismo documento.

Ochenta y cinco años en la vida de un hombre son de por sí inquietante presagio, aunque en el caso presente la vitalidad física e intelectual de don Ramón nos permita seguir esperando la continuidad de una obra, como la suya, asombrosamente fecunda y gloriosamente universal.

En el día de su octogésimo quinto aniversario, el Centro Asturiano y el Centro Gallego, de Madrid, ejemplarmente hermanados, le han rendido homenaje.

¿Y qué ha hecho La Coruña, su pueblo natal, a lo largo de estos ochenta y cinco años, para testimoniar su popular afecto y su amor paternal a la figura egregia de don Ramón?

Don Ramón vino a su ciudad natal en 1947, invitado por la Reunión de Artesanos para intervenir en los actos conmemorativos del centenario de la legendaria Sociedad. Estos actos culminaron en un merecido homenaje a la que fue presidente de honor del "Círculo", don Emilia Pardo Bazán. El alcalde de entonces, don Eduardo Ozores Arraiz—alcalde coruñés, si los hay— quiso aprovechar la oportunidad para que La Coruña oficial rindiese, también, pletisía a la persona y a la obra del extraordinario "pícaro". Todo estaba preparado cuando, inesperadamente, y de una menara que aun no ha tenido explicación, los justísimos actos planeados quedaron en suspenso.

De entonces acá, siete años han transcurrido sin que una sola corporación municipal—no olvidó el homenaje de la Real Academia Gallega— haya resuelto enmendar aquel yerro fatal e inconcebible.

En sabe Dios qué desván municipal debe de yacer, envuelta en polvo, la placa destinada a decorar la casa natal del hoy Director de la Real Academia Española. En el nomenclátor callejero de La Coruña no figura el nombre de don Ramón Menéndez Pidal. En la galería de retratos de coruñeses ilustres existente en el Palacio Consistorial no aparece su effigie. Tampoco hay noticia de que se le haya concedido y entregado el título de Hijo Predilecto de la ciudad; ni la Medalla de Oro, que merece como el que más...

¿Es posible aún enmendar tantos yerros y desvíos? El alcalde que se dedica a repararlos, bien merecerá, a su vez, el apelativo de "alcalde coruñés".—CASCARILLA.